
 

  

Der Minister für Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 

Schreiben vom 30. März 2022 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/379 
8. Wahlperiode 30.03.2022 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Hannes Damm, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 
Akteurinnen/Akteure, Treffen und Korrespondenzen im Kontext der „Klima-
stiftung“ 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 
 

Die Stiftung Klima- und Umweltschutz Mecklenburg-Vorpommern ist eine eigenständige 

juristische Person des Privatrechts, die eigenverantwortlich handelt und keinen Weisungen 

unterliegt. 

Zum Themenkomplex wird allgemein auf öffentlich zugängliche Quellen wie etwa mediale 

Berichterstattungen sowie die Internetpräsenz der Stiftung für Klima- und Umweltschutz unter 

www.klimastiftung-mv.de hingewiesen, denen die erfragten Informationen teilweise ent-

nommen werden können. Darüber hinausgehende Informationen zu internen Vorgängen der 

Stiftung Klima- und Umweltschutz liegen der Landesregierung nicht vor. Insofern wird auf die 

Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage auf Drucksache 8/356 verwiesen. 

 

 

 
Der Landtag hat auf Antrag der Landesregierung im Januar 2021 in einer 

kurzfristig einberufenen Sondersitzung eine Landesstiftung gegründet. 

Diese „Stiftung Klima- und Umweltschutz MV“, im Folgenden „Klima-

stiftung“ genannt, und die Erdgas-Pipeline Nord Stream 2 stehen seit dem 

jeweiligen Bekanntwerden ihrer Planung unter massiver öffentlicher 

Beobachtung.  

Ein Großteil der Mittel der „Klimastiftung“ kommen vom Unternehmen 

Nord Stream 2 AG, zugleich soll die Stiftung wirtschaftlich in einer Form 

tätig werden, sodass „damit vorrangig an der Vollendung von 

Nord Stream 2“ (vgl. Stiftungssatzung) gearbeitet wird. Zugleich werden 

der Nord Stream 2 AG weitreichende Mitbestimmungsrechte in der 

Stiftung garantiert. 
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Ein zentraler Kritikpunkt, von Abgeordneten aus Landtagen, Bundestag 

und Europaparlament, von Umweltverbänden und Menschenrechtsorgani-

sationen, sowie von Journalistinnen/Journalisten, ist zudem die weit-

gehende Intransparenz über die Personalentscheidungen der Landes-

stiftung und der mit ihr in Verbindung stehenden Institutionen.  

 

Auch die Fragen danach, welche Rolle Landesregierungs- und Landes-

verwaltungsmitglieder aus unserem Bundesland in Vorgängen um die 

Pipeline Nord Stream 2 und die „Klimastiftung“ in der Vergangenheit 

eingenommen haben bzw. aktuell einnehmen, sowie danach, welche 

Kontakte sie wann zu welchen anderen Akteurinnen/Akteuren hatten, sind 

wegen der politischen Dimensionen des Projektes Nord Stream 2 von 

großem öffentlichem Interesse. Gerade auch dann, wenn Steuergelder ein-

gesetzt werden, muss eine umfassende Transparenz zu jedem Zeitpunkt 

gewährleistet sein. 

 

1. Wie sind die jeweiligen Geschäftsführungen und Vorstände der 

„Klimastiftung“, dem wirtschaftlichen Geschäftsbetrieb bzw. den 

wirtschaftlichen Geschäftsbetrieben, sowie aller Tochter- und Unter-

gesellschaften und anderweitiger Beteiligungen der „Klimastiftung“, 

die sie gegründet, erworben oder beauftragt hat (wie laut Satzung 

§ 2 Abs. 2 möglich), nach Kenntnis der Landesregierung in der 

Vergangenheit strukturiert gewesen und heute strukturiert? 

 

a) Mit welchen Personen sind die Geschäftsführungen und Vorstände 

der in der Frage genannten Institutionen nach Kenntnis der Landes-

regierung wann, durch wen und auf welcher Grundlage besetzt 

worden [bitte aufschlüsseln nach Gremium, Ebene, Person, Funk-

tion, (Rechts-)Grundlage, Datum der Ernennung/Wahl, gegebenen-

falls Datum und Grund der Abberufung/Abwahl angeben]? 

b) Welche weiteren leitenden und beratenden Gremien existieren in 

den benannten Institutionen nach Kenntnis der Landesregierung und 

mit wem sind diese wann durch wen auf welcher Grundlage besetzt 

worden [bitte aufschlüsseln nach Gremium, Ebene, Person, Funk-

tion, (Rechts-)Grundlage, Datum der Ernennung/Wahl, gegebenen-

falls Datum und Grund der Abberufung/Abwahl angeben]? 

 

 

 

Die Fragen 1, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Mit Beschluss vom 6. Januar 2021 hat das Kabinett der Bestellung von Herrn Erwin Sellering 

(Vorsitzender), Herrn Werner Kuhn (stellvertretender Vorsitzender) und von Frau 

Katja Enderlein in den Stiftungsvorstand für eine Amtszeit von vier Jahren zugestimmt. Die 

Bestellung erfolgte sodann im Rahmen des Stiftungsgeschäfts. 

 

Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 
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2. Wann hat Ministerpräsidentin Manuela Schwesig das Kuratorium der 

„Klimastiftung“ mit welchen konkreten Personen und aus welchem 

Grund bzw. zur Erfüllung welcher Funktion berufen (bitte auf-

schlüsseln nach Datum, Person, Funktion und Grundlage der 

Ernennung)? 

 Gab es seit der Erstbesetzung des Kuratoriums Umbesetzungen und 

wenn ja, wann, welche und aus welchem Grund (bitte einzeln auf-

schlüsseln)? 

 

 

 

Eine Berufung in das Kuratorium der Stiftung Klima- und Umweltschutz ist nicht erfolgt. 

 

 

 
3. Wann, wo, in welcher Zusammensetzung und mit welchen Ergebnissen 

haben sich Ministerpräsidentin Manuela Schwesig und/oder andere 

Vertreterinnen/Vertreter der aktuellen und der vorherigen Landes-

regierungen und/oder der Landesverwaltung in den letzten zehn Jahren 

mit den nachfolgenden Personen und/oder Organisationen physisch 

und/oder digital zu Themen der Internationalen Gaswirtschaft und/oder 

zu Klimaschutzthemen getroffen (bitte aufschlüsseln nach Anlass, 

Format, Datum, Uhrzeit, Ort, Dauer, Teilnehmerinnen/Teilnehmer aller 

Seiten mit Namen und Funktion, sowie Inhalt und Ergebnissen der 

Treffen)? 

 

Organisationen/Personen: Stiftung Klima- und Umweltschutz MV, 

PAO Gazprom (inklusive aller Tochterunternehmen, wie z. B. 

Gazprom Neft, Gazprom Germania, Wintershall Noordzee B.V., Nord 

Stream AG, …), Rosneft AG, Gas for Europe GmbH, Nord Stream 2 

AG, OMV AG, BASF AG, E.ON Ruhrgas AG, Royal Dutch Shell AG, 

EUREF AG, Engie AG (inkl. GDF Suez und Engie Deutschland 

GmbH), Uniper SE, Wintershall Dea (inkl. Wintershall Holding GmbH 

und Wintershall Nprdzee), ROKAI GmbH, HH2E AG, des Vereins 

Deutsch-Russische Partnerschaft e. V., der Bundesnetzagentur, Euro-

päische Kommission ,Gerhard Schröder, Matthias Warnig, 

Reinhard Müller, Reinhard Hüttl, Paul Corcoran, Marco Casirati, 

Reinhard Ontyd, Pavel Persidskii, Alexei Miller/Alexei Borissowitsch 

Miller/Alexey Miller, Wolfgang Peters, Elena Burmistrova, 

Michael Feist, Viktor Subkov/Wiktor Subkow, Werner Kuhn, 

Roland Methling, Igor Setschin, Dieter Walter Haller, Steffen Ebert, 

Michael Feist, Wolfgang Peters, Reinhard Ontyd, Alfred Stern, 

Cateriene MacGregor, Jean-Pierre Clamadieu, Andreas Schierenbeck, 

Fortum, Klaus-Dieter Maubach, Tiina Tuomela, Niek den Hollander, 

David Bryson, Markus Rauramo, Mario Mehren, Hans-Ulrich Engel, 

Hugo Dijkgraaf, Peter Smith, Dawn Summers, Thilo Wieland, 

Peter Cipra, Christian Cammin, Dr. Ludmila Lutz-Auras, Dirk Scheer, 

Alexander Medwedew, Timur Kulibajew, Erwin Sellering und/oder 

Chris Müller-von Wrycz Rekowski 

 

a) Zu welchen dieser Treffen existieren schriftliche oder sonstige 

Dokumentationen? 

b) Welche Korrespondenzen jeglicher Form fanden neben den Treffen 

zwischen den oben genannten Personen, Gruppen, Unternehmen 

und/oder Institutionen statt (bitte einzeln aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Fragen 3, a) und b) werden zusammenhängend beantwortet.  
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Es wird zunächst auf die Beantwortung der Kleinen Anfrage auf Drucksache 7/1618 vom 

15. Februar 2018 verwiesen. Im Übrigen sind die angefragten Termine zu Themen der 

Internationalen Gaswirtschaft und/oder zu Klimaschutzthemen der Anlage 1 zu entnehmen, 

soweit hierzu Angaben vorliegen. Eine Verpflichtung zur Erfassung der abgefragten Daten 

besteht nicht, ebenso findet keine vollständige Dokumentation statt. Die Angaben in der Anlage 

basieren weitgehend auf der Recherche in outlook-Termin-Kalendern, E-Mail-Verläufen und 

Aktenvorgängen. Eine lückenlose Aufstellung der stattgefundenen Treffen nebst allen Teil-

nehmerinnen und Teilnehmern kann daher nicht gewährleistet werden. Es kann auch nicht 

ausgeschlossen werden, dass es am Rande von Veranstaltungen zu persönlichen Kontakten mit 

Vertreterinnen und Vertretern der von der Fragestellung umfassten Personen und Organi-

sationen gekommen ist. 

 

 

 
4. Welche Informationen liegen der Landesregierung seit welchem Zeit-

punkt zum Unternehmen ROKAI GmbH und seinen Vorläufern, 

beabsichtigten und durchgeführten Tätigkeiten des/der Unter-

nehmen(s), sowie den zur Vorbereitung und Durchführung der Grün-

dung tätigen Personen vor (bitte alle Dokumente, Treffen, Korres-

pondenzen und weiteren Informationen einzeln unter Angabe des 

Datums aufschlüsseln)? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen hierüber keine Informationen vor.  

 

 

 
5. Gab es nach Kenntnis der Landesregierung für den Hafen von Wismar 

oder dessen nähere Umgebung kommunale Beschlüsse im Zusammen-

hang mit dem Betrieb, dem Bau oder der Planung der Pipeline 

Nord Stream 2 (z. B. für Flächennutzungen im Zusammenhang mit dem 

Bau der Pipeline Nord Stream 2)? 

 Wenn ja, welche Unternehmen und Akteur/innen sind in diesem 

Zusammenhang wann und in welchen Rollen aufgetreten (bitte einzeln 

benennen)? 

 

 

 

Der Landesregierung liegen hierüber keine Informationen vor. 

 

 

 
6. Welche Informationen und Dokumente mit Bezug auf die „Klima-

stiftung“ liegen der Landesregierung, der Verwaltung und den 

sonstigen Institutionen des Landes vor, z. B., aber nicht abschließend, 

der Staatskanzlei, dem Justizministerium, der Stiftungsaufsicht 

und/oder dem Innenministerium (bitte einzeln nach Institution und 

unter Angabe des zentralen inhaltlichen Gehalts, des Datums des 

Erhalts der Information aufschlüsseln)? 

 

 

 

Es wird auf die Tabelle in Anlage 2 sowie im Übrigen auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.  
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7. Wie beurteilt die Landesregierung den Kritikpunkt des Landes-

rechnungshofs an der „Klimastiftung“, dass es bereits eine Landes-

stiftung mit nahezu identischem Stiftungszweck gibt? 

 Welche Schlüsse zieht die Landesregierung daraus? 

 

 

 

Die Stiftungszwecke der Stiftung Klima und Umweltschutz und der Stiftung Natur und Umwelt 

Mecklenburg-Vorpommern sind aus Sicht der Landesregierung nicht nahezu identisch. 

 

Der Stiftungszweck der privatrechtlichen Stiftung Klima- und Umweltschutz MV lautet gemäß 

§ 2 der Satzung: 

 

„Stiftungszweck 

 

(1) Die Stiftung verfolgt insbesondere folgende Zwecke und der Stiftungszweck wird 

insbesondere, gegebenenfalls auch mittelbar, durch folgende Aktivitäten und Maßnahmen 

erfüllt: 

 

- die Durchführung und Förderung von Maßnahmen und Projekten des Klimaschutzes und zur 

Bewahrung oder Wiederherstellung der Natur im Land Mecklenburg-Vorpommern und an 

sowie vor den Küsten des Landes Mecklenburg-Vorpommern sowie an und vor den Ostsee-

küsten der Ostseeanrainerstaaten; 

- die Durchführung und Förderung von Maßnahmen zur Bewahrung und Verbesserung der 

ökologischen Situation in den genannten Regionen; 

- die Förderung von Wissenschaft und Forschung im Bereich des Klimaschutzes und auf dem 

Gebiet einer klimaschonenden Energieversorgung im Land Mecklenburg-Vorpommern oder 

unter federführender Beteiligung von Wirtschaftsunternehmen, Hochschulen, Wissen-

schaftseinrichtungen oder Nichtregierungsorganisationen mit Sitz im Land Mecklenburg-

Vorpommern; 

- Förderung von Maßnahmen im Land Mecklenburg-Vorpommern zur Umsetzung der 

Belange des Klima- und Naturschutzes, vor allem auch bei allen Maßnahmen zur Sicherung 

der Energieversorgung, insbesondere bei der Systemstabilität durch Speicher- und Sektoren-

kopplungslösungen, wobei dies auch die Unterstützung von Wirtschaftsunternehmen mit 

Sitz im Land Mecklenburg-Vorpommern zur unternehmenseigenen Forschung in diesem 

Bereich, zur Herstellung von Prototypen, für Nullserien und für markteinführende Verbrei-

tungsstrategien umfasst; 

- die Förderung von Maßnahmen zur Sicherung der Artenvielfalt; 

- die Förderung von Maßnahmen zur Sicherung des Gewässerschutzes und des Trinkwasser-

schutzes; 

- Information, Beratung und Öffentlichkeitsarbeit zu Fragen des Klimaschutzes und der 

Bewahrung der Natur im Ostseeraum vorrangig in Mecklenburg-Vorpommern und in 

besonderen Fällen auch in den Ostseeanrainerstaaten; 

- Erfahrungs-, Wissens- und Informationsaustausch sowie die Vernetzung zwischen im 

Klima- und Umweltschutz Engagierten, insbesondere in Mecklenburg-Vorpommern und mit 

den Ostseeanrainerstaaten; 

- Aus-, Fort- und Weiterbildung im Bereich des Klima- und Umweltschutzes in Mecklenburg-

Vorpommern; 

- Zusammenarbeit mit anderen Institutionen und Organisationen, um im Rahmen des 

Stiftungszwecks gemeinsame Projekte und Vorhaben, die nach diesem Satzungszweck 

auch durch die Stiftung allein zulässig sind, zu verwirklichen;  
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- die Förderung und Unterstützung von Maßnahmen, Anstrengungen und wissenschaftlichen 

Untersuchungen im Land Mecklenburg-Vorpommern, die eine klimaschonende Sicherung 

der Energieversorgung zum Ziel haben. 

 

(2) Die Stiftung kann zur Erfüllung des Stiftungszwecks, insbesondere auch zur Vermögens-

verwaltung und Vermögensmehrung, einen wirtschaftlichen Geschäftsbetrieb errichten und 

unterhalten sowie Tochtergesellschaften in der Rechtsform von Personen- oder Kapital-

gesellschaftern gründen, erwerben, sich daran beteiligen oder beauftragen. Die Stiftung wird 

insbesondere einen an Leistungs-, Effizienz- und Wirtschaftlichkeitskriterien ausgerichteten 

wirtschaftlichen Geschäftsbetrieb, gegebenenfalls auch in Form der Gründung einer oder 

mehrerer rechtlich selbständiger Gesellschaften, errichten und sich damit vorrangig an der 

Vollendung von Nord Stream 2 beteiligen. Voraussetzung für eine solche Beteiligung ist, dass 

Nord Stream 2 im Rahmen der zu schließenden Verträge die Stiftung für fahrlässiges Handeln 

freistellt.  

Die Stiftung kann im Rahmen eines wirtschaftlichen Geschäftsbetriebes insbesondere Natur- 

bzw. Umweltschutzmaßnahmen und -projekte, die der Umsetzung von Kompensations-

maßnahmen, welche natürlichen oder juristischen Personen wegen Eingriffen in die Natur im 

Rahmen ihrer Tätigkeit aufgegeben werden, übernehmen. Sie kann im Rahmen ihres wir-

tschaftlichen Geschäftsbetriebes insbesondere auch Grundstücke und Flächen erwerben, 

übernehmen oder verwalten, pachten und verpachten, mieten und vermieten, Werkzeuge und 

Maschinen erwerben, übernehmen, verwalten, halten, zur Verfügung stellen und vermieten. 

Erträge der oder des wirtschaftlichen Geschäftsbetriebes und möglicher Tochtergesellschaften 

dienen der Förderung der in den Absätzen 1 und 2 genannten Ziele und Zwecke.“ 

 

Der Stiftungszweck der öffentlich-rechtlichen Stiftung Umwelt und Naturschutz Mecklenburg-

Vorpommern lautet gemäß § 2 der Satzung: 

 

„Stiftungszweck 

 

(1) Die Stiftung verfolgt insbesondere im Rahmen der Naturschutzprogramme des Landes den 

Zweck, 

1. für den Naturschutz und die Sicherung der Funktionsfähigkeit des Naturhaushalts besonders 

geeignete Grundstücke in Mecklenburg-Vorpommern zu erwerben, anzupachten oder den 

Erwerb oder die Anpachtung solcher Grundstücke durch Dritte durchführen zu lassen,  

2.  den Erwerb oder die Anpachtung solcher Grundstücke durch geeignete Träger zu fördern, 

3. die Grundstücke nach Nummer 1 zu pflegen und zu entwickeln oder die Pflege und 

Entwicklung durch Dritte oder durch Naturschutzbehörden durchführen zu lassen, 

4. Maßnahmen zur Aufklärung, Ausbildung und Fortbildung zu unterstützen und zu fördern, 

5. die Forschung und modellhafte Untersuchungen auf dem Gebiet der natürlichen Umwelt 

anzuregen und zu fördern, 

6. sonstige Maßnahmen des Naturschutzes und der Landschaftspflege durchzuführen oder zu 

ihrer Durchführung beizutragen. 

 

(2) Die Stiftung kann zur Durchführung ihrer Aufgaben nach Absatz 1 Unternehmen gründen, 

erwerben und sich an solchen beteiligen.“ 

 

Es wird daher deutlich, dass die Stiftungszwecke erheblich voneinander abweichen und sich 

nur teilweise ähnlich sind. Zudem ist die Stiftung Klima- und Umweltschutz MV eine Stiftung 

bürgerlichen Rechts und die Stiftung Natur und Umwelt Mecklenburg-Vorpommern ist eine 

öffentlich-rechtliche Stiftung. 
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8. Durch die Einrichtung der Stiftung, die „mit der deutschen Regierung 

verbunden ist“ (Zitat aus dem Bericht des US State Department auf 

Grundlage des Protecting European Energy Security Act-Gesetzes von 

2019) konnten und können Sanktionen umgangen werden. Eine 

zentrale Aufgabe der Stiftung ist das politische Ziel der Landes-

regierung, die Vollendung der Pipeline Nord Stream 2 voranzubringen. 

Sowohl das Stiftungskuratorium als auch der Stiftungsvorstand werden 

durch Manuela Schwesig in ihrem Amt als Ministerpräsidentin des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern ernannt bzw. berufen. 

 

a) Wie bewertet die Landesregierung die Auskunftspflichten öffent-

licher Stellen bezüglich der „Klimastiftung“ unter Berücksichtigung 

der genannten Tatsachen? 

b) Unterliegt die „Klimastiftung“ selbst bzw. unterliegen andere 

öffentlichen Stellen des Landes Mecklenburg-Vorpommern, 

Betriebe, Gesellschaften oder Institutionen des Landes 

Mecklenburg-Vorpommern, oder durch das Land Mecklenburg-

Vorpommern finanzierte Betriebe, Gesellschaften oder Institu-

tionen in Bezug auf Auskünfte über die „Klimastiftung“ dem Infor-

mationsfreiheitsgesetz Mecklenburg-Vorpommern (bitte einzeln 

nach Institutionen aufschlüsseln, wenn nicht, warum nicht (bitte 

einzeln nach Institutionen aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Fragen 8, a), b) und c) werden zusammenhängend beantwortet. 

 

Die Auskunftspflicht öffentlicher Stellen ist im jeweiligen Einzelfall unter Beachtung der 

rechtlichen Vorgaben zu beurteilen.  

 

 

 
9. Welche Anfragen wurden durch welche Personen, Organisationen und 

Medien zu den Themenkomplexen um die Pipeline Nord Stream 2, die 

„Klimastiftung“, den/die Geschäftsbetrieb(e) der Stiftung, die verbun-

denen Tochter- und/oder Untergesellschaften, sowie die damit verbun-

denen personellen, organisatorischen und formellen Entscheidungen 

und die Aktivitäten der in Frage 3 genannten Akteurinnen/Akteure 

gestellt (bitte aufgeschlüsselt nach Anfragenden, Datum des Eingangs 

der Anfrage, Art der Anfrage unter expliziter Ausweisung von 

Anfragen nach dem Informationsfreiheitsgesetz MV und dem Landes-

pressegesetz MV, Datum der Beantwortung)? 

 Welche dieser Anfragen wurden nicht beantwortet (bitte einzeln 

ausweisen nach Fragestellerin/Fragesteller, Thema der Anfrage und 

Begründung der Ablehnung, sowie Rechtsgrundlage)? 

 

 

 

Es wird auf die Tabelle in Anlage 3 sowie im Übrigen auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen. 
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10. Falls einzelne Antworten und Angaben zu den Fragen 1 bis 8 nicht 

gegeben und/oder entsprechend erbetene Unterlagen und Dokumen-

tationen nicht zeitnah zur Einsichtnahme bereitgestellt werden können: 

 Aus welchem Grund ist dies nicht möglich (bitte einzeln aufführen und 

konkret unter Angabe der Rechtsgrundlage begründen)? 

 

 

 

Die Fragen 1 bis 8 sind soweit möglich beantwortet worden. Im Übrigen wird auf die 

Vorbemerkung verwiesen. 
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Anlage 1: Antwort zu Frage 3 (Stand 22.03.2022) 
(Hinweis: gemäß Abstimmung mit dem Fragesteller nur zu berücksichtigen:  

 Ministerpräsident/in, Minister/innen, Staatsekretär/innen, Parlamentarische Staatssekretäre) 
 

 

Organisation / 

Person 

Akteur(e) Landesregierung Anlass Format Datum 

Uhrzeit 

Dauer 

Weitere Teilnehmer/innen 

(Name, Funktion) 

Inhalt Ergebnis Zu a) 
schriftliche oder 

sonstige 

Dokumentationen? 

Zu b) 
weitere 

Korrespondenzen 

Stiftung Klima- 

und Umweltschutz 

MV 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin); 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung; 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei 

 

Vorbereitung eines 

Gespräches mit den 

Umweltverbänden und 

der Stiftung für Klima- 

und Umweltschutz M-V 

Präsenztreffen 12.01.2021 

18:30 Uhr 

bis 19:30 

Uhr 

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

 

Vorbesprechung für das 

Treffen mit den 

Umweltverbänden und der 

Stiftung für Klima- und 

Umweltschutz M-V 

Abstimmung 

Start der 

Stiftung im 

Bereich Klima- 

und 

Umweltschutz 

 

Ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin); 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung; 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Dr. Jürgen Buchwald, 

Staatssekretär im Ministerium 

für Landwirtschaft und 

Umwelt 

 

Austausch mit 

Umweltverbänden nach 

Gründung Stiftung 

Klima- und Umwelt MV 

VSK 14.01.2021 

15.00-

17.30 Uhr  

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

- Corinna Cwielag (BUND) 

- Jochen Lamp (WWF) 

- Stefan Schwill (NABU) 

Austausch mit 

Umweltverbänden nach 

Gründung Stiftung Klima- und 

Umwelt MV 

- ja - 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Vorbereitung des 

Gespräches der Stiftung 

mit dem Zukunftsrat 

Videoschalte 28.01.2021 

16:00 Uhr 

bis 17:00 

Uhr 

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

- Katja Enderlein, Mitglied 

Vorstand Stiftung 

 

Vorbereitung des Gespräches 

der Stiftung mit dem 

Zukunftsrat 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Dr. Heiko Geue, 

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gespräch zur Stiftung 

Klima- und 

Umweltschutz 

VSK 29.01.2021 

14.00-

15.30 Uhr  

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

- Werner Kuhn, Mitglied 

Vorstand Stiftung 

- Katja Enderlein, Mitglied 

Vorstand Stiftung 

 

Gespräch mit dem Zukunftsrat 

M-V zur Vorstellung der 

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz MV 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin); 

 

Gespräch Präsenztreffen 06.03.2021 

13:30 Uhr 

bis 14:30 

Uhr 

 

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

 

Darstellung erster 

Überlegungen für 

Klimaschutzprojekte der 

Stiftung 

Nicht 

dokumentiert 

- - 
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Organisation / 

Person 

Akteur(e) Landesregierung Anlass Format Datum 

Uhrzeit 
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Weitere Teilnehmer/innen 

(Name, Funktion) 

Inhalt Ergebnis Zu a) 
schriftliche oder 

sonstige 

Dokumentationen? 

Zu b) 
weitere 

Korrespondenzen 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gespräch zur Stiftung 

Klima- und 

Umweltschutz 

VSK 28.04.2021 

11.30-

12.00 Uhr  

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

 

 - - - 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gespräch zur Stiftung 

Klima- und 

Umweltschutz 

TSK 16.07.2021 

12.30-

13.00 Uhr  

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

 

Kuratorium der Stiftung 

Klima- und Umweltschutz 

- ja - 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gespräch zur Stiftung 

Klima- und 

Umweltschutz 

Telefonkonferenz 23.07.2021 

14.00-

14.30 Uhr  

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

 

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz 

- ja - 

Christian Pegel, Minister für 

Inneres, Bau und 

Digitalisierung; 

 

Jochen Schulte, Staatssekretär 

für Wirtschaft, Infrastruktur, 

Tourismus und Arbeit 

 

Ressortwechsel Präsenztreffen 01.12.2021 

17:00 Uhr 

bis 18:00 

Uhr 

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd 

 

 

Wechsel der Energieabteilung 

in Zuständigkeit des 

Wirtschaftsministeriums 

Nicht 

dokumentiert 

- / 

Dr. Till Backhaus, 

Minister für Klimaschutz, 

Landwirtschaft, ländliche 

Räume und Umwelt 

 

Gespräch zur Stiftung 

Klima- und 

Umweltschutz 

VSK 02.02.2022 

09:00 – 

10:00 Uhr 

- Christin Klinger,  

Geschäftsführerin 

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

 

Austausch zum Klimaschutz Nicht 

dokumentiert 

- - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

     - - Schreiben an die 

Ministerpräsidentin 

und die Präsidentin 

des Landtags vom 

02.03.2022  

Patrick Dahlemann, 

Chef der Staatskanzlei 

 

Christian Pegel, Minister für 

Inneres, Bau und 

Digitalisierung 

Gespräch zur Stiftung 

Klima- und 

Umweltschutz 

Hybrid-Meeting 18.03.2022 

14:00 – 

16:00 Uhr 

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung; 

- Werner Kuhn, Mitglied 

Vorstand Stiftung; 

- Katja Enderlein, Mitglied 

Vorstand Stiftung; 

- Birgit Hesse, Präsidentin des 

Landtags; 

Umgang mit 

Landtagsbeschluss vom 

01.03.2022 

Nicht 

dokumentiert 

- - 
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Dokumentationen? 

Zu b) 
weitere 

Korrespondenzen 

- Armin Tebben, Direktor des 

Landtags; 

- Julian Barlen, Vorsitzender 

SPD-Landtagsfraktion; 

- Jeannine Rösler, Vorsitzende 

Landtagsfraktion DIE 

LINKE; 

- Sebastian Ehlers, 

Parlamentarischer 

Geschäftsführer CDU-

Landtagsfraktion; 

- Harald Terpe; Vorsitzender 

Landtagsfraktion BÜNDNIS 

90/DIE GRÜNEN; 

- Constanze Oehlrich, 

Parlamentarische 

Geschäftsführerin 

Landtagsfraktion BÜNDNIS 

90/DIE GRÜNEN; 

- Rene Domke; Vorsitzender 

FDP-Landtagsfraktion; 

- Nikolaus Kramer; 

Vorsitzender AfD-

Landtagsfraktion; 

- Prof. Birgit Weitemeyer, 

Expertin für Stiftungsrecht 

 

Patrick Dahlemann, 

Chef der Staatskanzlei 

 

     - - Schreiben an den 

Chef der 

Staatskanzlei vom 

22.03.2022 

PAO Gazprom 

(inkl. Tochter-

unternehmen) 

Erwin Sellering, 

Ministerpräsident (MP) 

Grußwort anlässlich der 

Siegerehrung Nord 

Stream Race 

Veranstaltung 07.06.2014 

12:00 – 

13:00 Uhr 

- 150 Teilnehmer:  

u.a. Ulrich Lissek, 

Communications Director 

Nord Stream AG 

Siehe Anlass - Ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

     - - Schreiben an die 

Ministerpräsidentin 

vom 26.07.18 

Gas for Europe 

GmbH 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

     - - E-Mail an die 

Ministerpräsidentin 

vom 26.01.2022 

Nord Stream 2 AG 

(NS 2) 

Erwin Sellering, 

Ministerpräsident (MP) 
Austausch Gespräch  26.04.2012 

17.00-

17.30 Uhr  

- Mathias Warning, 

Geschäftsführer 

Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

- - 

Erwin Sellering, 

Ministerpräsident (MP) 
Austausch Abendessen in 

Schwerin 

19.02.2014 

17.00 – 

19.00 Uhr 

 

- Dr. Dirk von Ameln 

(Senior Advisor to the 

Managing Director der Nord 

Stream AG) 

- Gerhard Schröder  

- Mathias Warning, 

Geschäftsführer 

Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

- - 

Erwin Sellering, 

Ministerpräsident (MP) 

Austausch Abendessen in 

Berlin 

26.11.2015 - Mathias Warning, 

Geschäftsführer 

Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

Ja - 
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18.30 – 

19.30 Uhr 

Christian Frenzel, Chef der 

Staatskanzlei;  

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gespräch zu Nordstream 

2-Projekt 

Präsenz 01.12.2015 

11:30 – 

13:30 Uhr 

- Dr. von Ameln, Nord Stream 

AG 

 Nicht 

dokumentiert 

- - 

Christian Frenzel, Chef der 

Staatskanzlei  

 

Gespräch zu Nordstream 

2-Projekt 

Gespräch 04.05.2016 - Herr Steffen Ebert, 

Kommunikationsbeauftragter 

Nord Stream Deutschland 

- Herr Jens Lange, Head of 

Permitting for Germany, 

Nord Stream 2 

-  

Vorbereitung Antragsverfahren - Ja Gespräch im EM 

am 19.04.2016 

Erwin Sellering, 

Ministerpräsident (MP)  

Mittagessen Gespräch 24.05.2016 

13.30-

14.30 Uhr 

- Mathias Warning, 

Geschäftsführer  

Vorbereitung Antragsverfahren Nicht 

dokumentiert 

- - 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Arbeitsgespräch Präsenztreffen 14.06.2016 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd 

Herr Lange 

Herr Kothe 

 

Abstimmungen zum 

möglichen Bau von Nord 

Stream 2 

Man begrüßt das 

Projekt, greift 

aber etwaigen 

Zulassungsverfa

hren als Land 

Mecklenburg-

Vorpommern 

nicht vor 

- - 

Christian Frenzel,  

Chef der Staatskanzlei;  

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

Gespräch zu Nord Stream 

2 

Präsenztreffen 09.08.2016 

11:00 bis 

12:30 Uhr 

Staatskanzl

ei 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd 

Abstimmungen zu Nord 

Stream 2 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Christian Frenzel,  

Chef der Staatskanzlei;  

 

Gespräch zu Nord Stream 

2 

Präsenztreffen 29.11.2016 

11:00 Uhr 

bis 13:00 

Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd 

Abstimmungen zu Nord 

Stream 2 

Nicht 

dokumentiert 

- - 
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Akteur(e) Landesregierung Anlass Format Datum 
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Inhalt Ergebnis Zu a) 
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sonstige 

Dokumentationen? 

Zu b) 
weitere 

Korrespondenzen 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Erwin Sellering, 

Ministerpräsident (MP) 

Austausch Telefonat  15.12.2016 

16.30-

17.00 Uhr  

- Mathias Warning, 

Geschäftsführer 

Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

- - 

Erwin Sellering, 

Ministerpräsident (MP) 

Austausch Gespräch in 

Mannheim 

  

29.01.2017 

12.30-

13.30 Uhr  

- Mathias Warning, 

Geschäftsführer 

Terminvorbereitung zu 

Planungsstand Nord Stream 2 

- Ja - 

Christian Frenzel, Chef der 

Staatskanzlei; 

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

NS 2-Folgegespräch Gespräch 07.03.2017 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

 
 Verfahrensstände 

 Raumordnung 

 Fährhafen 

Sassnitz/Mukran 

 Informationen zum 

Unternehmen Allseas: 

- Ja - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

Arbeitsgespräch zu Nord 

Stream 2 

Präsenztreffen 03.04.2017 

11:00 Uhr 

bis 13:00 

Uhr  

 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd 

Herr Häuser 

Herr Lange 

 

Klärung baulicher und 

energiewirtschaftlicher Fragen 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Christian Frenzel,  

Chef der Staatskanzlei;  

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Beratungsgespräch Präsenztreffen 30.05.2017 

11:30 Uhr 

bis 13:00 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Häuser 

Herr Ebert 

 

Abstimmung zu baulichen 

Prozessen von Nord Stream 2 

- - - 

Christian Frenzel, Chef der 

Staatskanzlei; 

 

NS 2-Folgegespräch Gespräch 14.07.2017 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

 
 Verfahrensstände 

 Wiederholungsaufspülung 

Lubmin –  

Zulassungsverfahren 

Nord Stream 2, 

- Ja - 
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Korrespondenzen 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Kabelanbindung Cluster 

Westlich Adlergrund 

(CWA, Vorhabenträger 

50 Hertz 

Christian Frenzel, Chef der 

Staatskanzlei; 

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

NS 2-Folgegespräch Gespräch 07.09.2017 - Vertreter Nord Stream 2 AG  Verfahrensstände 

 Reinigungsstufe für 

bestimmte Kläranlagen 

 Kohärenzmaßnahmen - 

Ausgleichsflächen Rügen 

 Naturschutzfachliche 

Stellungnahmen 

 Bewertung der 

Kompensation aus Sicht 

der Landwirtschaft 

 Kohärenzsicherung - 

Entwurf einer Dritten 

Landesverordnung zur 

Änderung der Natura 

2000-Gebiete-

Landesverordnung 

 

- Ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Austausch Gespräch  08.11.2017 

10.30 – 

12.00 Uhr  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Warnig 

Herr Ebert 

Herr Ontyd 

 

Terminvorbereitung zu 

Planungsstand Nord Stream 2; 

Kennlerntermin 

 

Nicht 

dokumentiert 

Ja - 

Christian Frenzel, Chef der 

Staatskanzlei; 

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 
 
 

NS 2-Folgegespräch Gespräch 19.12.2017 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

 
 Verfahrensstände 

 Konsultation mit Polen 

 Rohrummantelung 

- Ja - 

Reinhard Meyer, 

Chef der Staatskanzlei;  

NS 2-Folgegespräch Gespräch 05.03.2018 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd 
 Verfahrensstände - Ja - 
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Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

 

17:00 Uhr 

bis 

18:30 Uhr 

 

Herr Lange 

Herr Ebert 

 

 Verfahrensstand Lubmin 

2 (Anlandestation) 

 Verfahrensstand EUGAL 

Reinhard Meyer,  

Chef der Staatskanzlei;  

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

NS 2-Folgegespräch Gespräch 24.04.2018 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

 

Verfahrensstände 

 

- Ja - 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Dr. Jürgen Buchwald, 

Staatssekretär im Ministerium 

für Landwirtschaft und 

Umwelt 

 

NS 2-Folgegespräch Präsenz 12.06.2018 

14:00 – 

16:00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Warnig 

Herr Ontyd 

Herr Kothe 

 Abstimmungen zu 

Kompensationsmaßnamen 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Reinhard Meyer,  

Chef der Staatskanzlei;  

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

NS 2-Folgegespräch Gespräch 29.06.2018 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Warnig 

Herr Ontyd 

Herr Kothe  

 Verfahrensstände 

 Erdgas-Empfangsstation 

in Lubmin 

 Stand der 

Genehmigungen in den 

anderen Staaten 

- Ja - 
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Zu b) 
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Korrespondenzen 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin); 

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Dinner der 

Ministerpräsidentin 

anlässlich des 

Russlandtages 

Präsenztreffen 16.10.2018 

19:00 Uhr 

bis 21:00 

Uhr 

 

- Wassilij Osmakow, 

Vizeminister für Industrie 

und Handel der Russischen 

Föderation, 

- Sergey Perminov, Vize-

Gouverneur für Innenpolitik 

des LG 

- Dmitry Yalov, Vorsitzender 

des Komitees für 

wirtschaftliche Entwicklung 

und Investitionen des LG, 

- Falk Tischendorf, 

Beauftragter MV für RUS 

- Oleg Malaschenko, 

Vorsitzender des Komitees 

für Landwirtschaft und 

Fischerei des LG, 

- Dr. Albrecht Bochow, 

Direktor der Direktion für 

internationale Projekte 

(Kirovskij Zavod),  

- Prof. Dr. Juri Stetsenko, 

Leiter des Handels- und 

Wirtschaftsbüros der 

Botschaft der Russischen 

Föderation in Deutschland, 

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Warnig 

Allgemeiner Austausch Nicht 

dokumentiert 

- - 

Reinhard Meyer,  

Chef der Staatskanzlei;  

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

NS 2-Folgegespräch Gespräch 30.11.2018 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

 
 Verfahrensstände 

 Erdgas-Empfangsstation 

in Lubmin 

 Stand der 

Genehmigungen in den 

anderen Staaten 

- Ja - 

Reinhard Meyer,  

Chef der Staatskanzlei;  

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

NS 2-Folgegespräch Gespräch 08.04.2019 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Häuser, 

Herr Lange, 

Herr Ebert 

 

 Verfahrensstände 

 Genehmigung durch 

Dänemark 

 Erdgas-Empfangsstation 

in Lubmin 

- Ja - 
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Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

 Stand der 

Genehmigungen in den 

anderen Staaten 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt 

 

Einladung NS 2 Präsenz 15.07.2019 

10:00 – 

12:00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ebert 

 

 Besichtigung der 

Baustelle der 

Zusatzfiltration, 

die Bestandteile der 

Kompensations-

maßnahme für das Nord 

Stream 2 Projekt beim 

ZWAR Bergen/Rügen 

 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gespräch Präsenztreffen 21.08.2019 

11:00 Uhr 

bis 12:00 

Uhr,  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

 

Abstimmungen zum Nord 

Stream 2 Projekt 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

NS 2-Folgegespräch Präsenzgespräch 08.11.2019 

11:30 – 

12:30 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Ebert 

Herr Lange 

 

 Stand des Pipelinebaus Nicht 

dokumentiert 

ja - 

Dr. Heiko Geue, Chef der 

Staatskanzlei; 

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

NS 2-Folgegespräch Telefonkonferenz 18.12.2019 

13:00 – 

14:00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Lange 

Herr Ebert 

 

 Sachstand und 

Baufortschritt 

Nicht 

dokumentiert 

ja - 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

NS 2-Folgegespräch Präsenzgespräch 12.02.2020 

12:00 – 

13:00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Ebert, 

Herr Häuser 

 

 Aktueller Stand 

Verlegearbeiten 

norwegischer Schiffe 

Nicht 

dokumentiert 

Ja - 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Telefonschaltkonferenz 

zum 

Informationsaustausch 

Telefonat 19.06.2020, 

09:00 – 

10:00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Häuser, 

 Aktuelle Situation - Ja - 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode                  Drucksache 8/379 
 
Anlage 1: Antwort zu Frage 3 (Stand 22.03.2022) 
(Hinweis: gemäß Abstimmung mit dem Fragesteller nur zu berücksichtigen:  

 Ministerpräsident/in, Minister/innen, Staatsekretär/innen, Parlamentarische Staatssekretäre) 
 

 

Organisation / 

Person 

Akteur(e) Landesregierung Anlass Format Datum 

Uhrzeit 

Dauer 

Weitere Teilnehmer/innen 

(Name, Funktion) 

Inhalt Ergebnis Zu a) 
schriftliche oder 

sonstige 

Dokumentationen? 

Zu b) 
weitere 

Korrespondenzen 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Herr Ebert  Sanktionen Stand 

Dezember 2019 und 

Stand Juni 2020 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin); 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei 

 

Austausch Gespräch  11.08.2020 

14.30 – 

15.30 Uhr  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Warnig, 

Herr Ebert 

Terminvorbereitung zu 

Planungsstand Nord Stream 2; 

US-Sanktionen und etwaigen 

Auswirkungen auf die 

Fährhafen Sassnitz GmbH 

- Ja - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

US-Sanktionen Präsenztreffen 17.08.2020 

15:00 bis 

16:30 Uhr 

- Herr Sievers (Mukran Port), 

- Herr Huber | Rechtsanwalt – 

Berater von der Kanzlei 

Tsambikakis, 

- Herr Dr. Lohmann (Stiftung 

Wissenschaft und Politik) 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Lissek 

Herr Ebert  

Herr Blitz 

Herr Ontyd  
 

Umgang mit den US-

Sanktionen im 

Zusammenhang mit dem Bau 

der Nord Stream 2 Pipeline 

- - - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Austausch nach 

Sonderkonzert 30 Jahre 

Deutsche 

Wiedervereinigung in 

Peenemünde 

Abendessen in 

Heringsdorf 

12.09.2020 

20.00-

23.00 Uhr  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Warnig 

Gerhard Schröder  

Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Arbeitsgespräch Präsenztreffen 17.09.2020 

11:00 Uhr 

bis 13:00  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd 

Austausch zu US-Sanktionen - - - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin); 

 

Besuch Anlandestelle 

Nord-Stream 2 in Lubmin  

Informationstermin 15.10.2020 

14.00 – 

15.00 Uhr 

- Hr. Vogt (Bgm. Lubmin) 

- Hr. Knorr (Bgm. Rubenow) 

- Hr. Dinse (Bgm. Kröslin) 

- Hr. Ebert (Nord-Stream 2 

AG) 

- Hr. Dahlemann (PStV) 

Besichtigung 

Gasanlandestation Lubmin 

- ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin); 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei 

 

Austausch Gespräch  05.11.2020 

16.00-

17.00 Uhr  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Warnig, 

Herr Ebert 

Sachstand - ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin); 

 

Dr. Heiko Geue, Chef der 

Staatskanzlei 

 

Austausch Gespräch  16.12.2020 

12.00-

13.00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Warnig, 

 

Nicht dokumentiert - ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Austausch Telefonat 07.04.2021 

19.30-

20.00 Uhr  

 Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

- - 
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Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Austausch Gespräch  14.04.2021 

16.30-

17.30 Uhr  

 Nicht dokumentiert - ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Besuch Anlandestelle 

Nord-Stream 2 in Lubmin 

anl. Besuch des 

Botschafters der 

Russischen Föderation in 

Greifswald 

Pressetermin 29.04.2021 

14.30 – 

15.00 Uhr  

- Sergey Nechaev (Botschafter 

der Russischen Föderation) 

- Dmitry Repin, (Persönlicher 

Assistent) 

- Alexei Lebedev (Leiter 

Gruppe Wirtschaft) 

- Illya Rozhkov (Leiter 

Gruppe Presse) 

- Weitere deutsche und 

russische Pressevertreter   

- Zudem für die Nord Stream 

2 AG: Pavel Persidskii und 

Steffen Ebert 

Siehe Anlass Abgabe 

Pressestatement 

ja - 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei 

 

Austausch Telefonat 19.05.2021 

17.30-

18.00 Uhr  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Warnig 

 

Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Arbeitsgespräch Präsenztreffen 08.11.2021 

16:30 Uhr 

bis 17:30 

Uhr,  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd 

 

Aktueller Stand 

Zertifizierungsverfahren 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Austausch Gespräch 24.08.2021 

16.30-

17.00 Uhr  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Warnig 

 

Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Inneres, Bau und 

Digitalisierung; 

 

Jochen Schulte, Staatssekretär 

für Wirtschaft, Infrastruktur, 

Tourismus und Arbeit 

 

Ressortwechsel Videokonferenz 29.11.2021

15:00 Uhr 

bis 15:30 

Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd 

 

Wechsel der Energieabteilung 

in Zuständigkeit des 

Wirtschaftsministeriums 

Es wurde 

vereinbart, sich 

noch einmal in 

Präsenz zu 

treffen 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Inneres, Bau und 

Digitalisierung; 

 

Jochen Schulte, Staatssekretär 

für Wirtschaft, Infrastruktur, 

Tourismus und Arbeit 

 

Ressortwechsel Präsenztreffen 01.12.2021 

17:00 Uhr 

bis 18:00 

Uhr 

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd 

 

 

Wechsel der Energieabteilung 

in Zuständigkeit des 

Wirtschaftsministeriums 

Nicht 

dokumentiert 

- / 

Reinhard Meyer, 

Minister für Wirtschaft, 

Infrastruktur, Tourismus und 

Arbeit; 

 

Patrick Dahlemann, 

Chef der Staatskanzlei 

 

Dr. Jürgen Buchwald, 

Staatssekretär im Ministerium 

für Klimaschutz, 

Austausch Gespräch 19.01.2022 

16:30 – 

18:00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Ebert, 

Herr Häuser, 

- Sachstand und 

Entwicklung zu Nord 

Stream 2 

Nicht 

dokumentiert 

- - 
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Landwirtschaft, ländliche 

Räume und Umwelt 

 

Erwin Sellering 

Ministerpräsident (MP) / 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

     -  - - E-Mail an 

Ministerpräsident 

Sellering vom 

04.09.2015 

 

E-Mails an die 

Ministerpräsidentin:  

2017  

20.09., 02.10., 

04.10., 

07.10.,01.12. 

2018 

12.01., 31.01., 

15.02., 19.02., 

02.03., 15.03., 

27.03., 05.04., 

12.04., 31.05., 

07.06.,21.06., 

25.07., 14.08., 

05.09., 09.10., 

21.11. 

2019 

08.01., 22.01., 

24.1., 28.02., 

28.03., 04.04., 

15.04., 21.05., 

28.06., 22.10., 

30.10., 19.12. 

2020 
04.02., 27.02., 

16.03., 26.03., 

04.02., 20.04., 

04.05., 11.05., 

12.05., 15.05., 

05.06., 15.06., 

16.07., 20.07., 

23.09., 21.10., 

11.12. 

2021 
06.02., 04.03., 

25.03., 09.08., 

06.09., 4.10., 

08.10., 18.10., 

29.12. 

2022 

26.01. 

E.ON Ruhrgas AG 

Erwin Sellering, 

Ministerpräsident (MP)  

     - - Schreiben an 

Ministerpräsident 

Sellering vom 

16.08.2013 
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EUREF AG 

Christian Pegel,  

Minister für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Vorgespräch zum Besuch 

des EUREF-Campus 

Videokonferenz 25.02.2021 

15:00 bis 

16:00 Uhr 

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Prof. Reinhard Hüttl 

 

Vorbereitung und terminliche 

Absprache des Besuches des 

EUREF-Campus 

Vor-Ort-

Besuchstermin 

wurde 

vereinbart 

- - 

Christian Pegel,  

Minister für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

Besuch des EUREF-

Campus 

Präsenztermin 24.03.2021, 

15:30 Uhr 

bis  

17:30 Uhr 

 

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Dr. Uwe Schneider (jetzt 

Geschäftsführer European 

Energy Innovation GmbH, 

damals EUREF Energy 

Innovation GmbH),  

- Prof. Dr. Reinhard Hüttl 

(jetzt Geschäftsführe 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH)  

- Fau Karin Teichmann 

(Vorstandsmitglied EUREF 

AG), 

- Gerhard Schröder  

Besichtigung der Arbeit am 

EUREF-Campus und 

Gespräche über mögliche 

Zusammenarbeit 

Es wurde 

vereinbart, 

weiter in 

Kontakt zu 

bleiben. 

- - 

Christian Pegel,  

Minister für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

Nachbereitung des 

Besuches des EUREF-

Campus 

Videokonferenz 01.04.2021 

10:30 Uhr 

bis 

12:00 Uhr 

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Dr. Uwe Schneider (jetzt 

Geschäftsführer European 

Energy Innovation GmbH, 

damals EUREF Energy 

Innovation GmbH),  

- Prof. Dr. Reinhard Hüttl 

(jetzt Geschäftsführe 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH)  

 

Direktes Anknüpfen an die 

Gespräche in Berlin zur Rolle 

MVs im Zusammenhang mit 

der Zukunftstechnologie 

Wasserstoff 

Zusammenarbeit 

des Landes M-V 

mit EUREF auf 

dem Gebiet der 

Wasserstofftech

nologien wird 

befürwortet und 

man bleibt in 

Kontakt 

- - 

Christian Pegel,  

Minister für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Mögliche Projekte im 

Bereich der Schifffahrt 

mit E-Fuel und 

Wasserstoff 

 

Videokonferenz 12.04.2021 

14:00 bis 

15:00 Uhr 

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Dr. Uwe Schneider (jetzt 

Geschäftsführer European 

Energy Innovation GmbH, 

damals EUREF Energy 

Innovation GmbH),  

- Prof. Dr. Reinhard Hüttl 

(jetzt Geschäftsführe 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH)  

- Knut Schäfer 

(Geschäftsführer Weisse 

Flotte) 

Ausloten möglicher Projekte 

im Bereich der Schifffahrt mit 

E-Fuel und Wasserstoff 

 

Beteiligte 

wollen in 

Kontakt bleiben 

und bis zu 

einem nächsten 

Treffen 

mögliche 

Umsetzungen 

geprüft haben. 

- - 
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- Prof. Johannes Gulden 

(HOST) 

 

Christian Pegel,  

Minister für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

mögliche gemeinsame 

Projekte und 

Synergieeffekte am 

Standort Rostocker Hafen 

bezüglich E-Fuel und 

Wasserstoff 

Videokonferenz 13.04.2022 

17:00 Uhr  

bis 

18:30 Uhr 

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Dr. Uwe Schneider (jetzt 

Geschäftsführer European 

Energy Innovation GmbH, 

damals EUREF Energy 

Innovation GmbH),  

- Prof. Dr. Reinhard Hüttl 

(jetzt Geschäftsführe 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH)  

- Karin Teichmann 

(Vorstandsmitglied EUREF 

AG), 

- Prof. Dr.-Ing. Wilko Flügge 

(Uni-Rostock), 

- Prof. Matthias Beller 

(Leibniz-Institut für Katalyse 

in Rostock) 

 

Auslotung möglicher 

gemeinsamer Projekte und 

Synergieeffekte am Standort 

Rostocker Hafen bezüglich E-

Fuel und Wasserstoff im 

Schiffsverkehr 

Beteiligte 

wollen in 

Kontakt bleiben 

und bis zu 

einem nächsten 

Treffen 

mögliche 

Umsetzungen 

geprüft haben. 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Folgebesprechung über 

mögliche Projekte im 

Bereich der Schifffahrt 

mit E-Fuel 

Videokonferenz 26.04.2021 

11:00 bis 

12:00 Uhr 

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Dr. Uwe Schneider (jetzt 

Geschäftsführer European 

Energy Innovation GmbH, 

damals EUREF Energy 

Innovation GmbH),  

- Prof. Dr. Reinhard Hüttl 

(jetzt Geschäftsführe 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH)  

- Karin Teichmann 

(Vorstandsmitglied EUREF 

AG), 

- Knut Schäfer 

(Geschäftsführer Weisse 

Flotte) 

- Prof. Johannes Gulden 

(HOST) 

 

Konkretisierung möglicher 
Projekte im Bereich der 
Schiffahrt mit E-Fuel und 
Wasserstoff 

Pilotprojekt mit 

einem 

Fährgastschiff 

der Weissen 

Flotte wäre 

möglich 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gespräch   03.05.2021 

14:00 Uhr 

bis 16:00 

Uhr 

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

 

Entwicklung der Idee der 

Wasserstoffhanse 

Gründung einer 

Wasserstoff-

hanse 

vorantreiben 

- - 
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Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Besichtigung möglicher 

Räumlichkeiten und der 

vorhandenen Infrastruktur 

in Lubmin und am 

Rostocker Hafen 

Präsenztreffen 07.06.2021 

13:00 Uhr 

bis 17:00 

Uhr 

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Dr. Uwe Schneider, 

- Prof. Dr. Reinhard Hüttl 

(beide EUREF) 

- Henry Cordes (Vorsitzender 

der Geschäftsführung EWN 

Entsorgungswerk für 

Nuklearanlagen GmbH), 

- Jens Aurel Scharner 

(Geschäftsführer Rostock 

Port) 

Besichtigung möglicher 

Räumlichkeiten und der 

vorhandenen Infrastruktur in 

bei EWN Lubmin und am 

Rostocker Hafen 

Der Rostocker 

Hafen wird als 

geeigneter 

Standort für eine 

Gründungsveran

staltung und die 

Betankung eines 

Fährgastschiffes 

angesehen 

- - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gründung Wasserstoff-

Hanse  

Rostock 

Öffentliche 

Gründungsveranstaltung 

05.08.2021 

13.30 – 

14.30 Uhr  

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Prof. Dr. Reinhard Hüttl 

(Wissenschaftlicher Direktor 

und Geschäftsführer EUREF 

Energy Innovation GmbH) 

- Jens-Aurel Scharner 

(Geschäftsführer Rostock 

Port) 

- Knut Schäfer 

(Geschäftsführer Weisse 

Flotte GmbH) 

Reden und Grußwörter zur 

Bedeutung von Wasserstoff 

mit anschließender 

Unterzeichnung einer 

gemeinsamen Erklärung zur 

Gründung der Wasserstoff-

Hanse 

Gründung 

Wasserstoff-

Hanse 

ja - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Zukunft der 

Wasserstoffhanse 

Videokonferenz 08.11.2021 

16:00 Uhr 

bis 16:30 

Uhr 

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Prof. Dr. Reinhard Hüttl 

(jetzt Geschäftsführe 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH),  

Zukünftige Ausgestaltung der 

Wasserstoff-Hanse, 

Erweiterung des 

Mitgliederkreises 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Inneres, Bau und 

Digitalisierung;  

 

Jochen Schulte, Staatssekretär 

für Wirtschaft, Infrastruktur, 

Tourismus und Arbeit 

 

 

Ressortwechsel Videokonferenz 01.12.2021 - Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Jens Aurel Scharner 

(Geschäftsführer Rostock 

Port),  

- Knut Schäfer 

(Geschäftsführer Weisse 

Flotte) 

  

Übergabe der 

Wasserstoffhanse an das nach 

der Landtagswahl zuständige 

Wirtschaftsministerium 

Kennenlernen 

der Akteure 

- - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

     - - Schreiben an die 

Ministerpräsidentin 

vom 09.08.2021  

 

Engie AG (inkl. 

GDF Suez und 

Engie Deutschland 

GmbH) 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

     - - E-Mail an die 

Ministerpräsidentin 

vom 23.10.2017 
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Wintershall Dea 

(inkl. Wintershall 

Holding GmbH 

und Wintershall 

Noordzee) 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

     - - Schreiben und E-

Mails an die 

Ministerpräsidentin 

vom  

24.01.2018, 

07.10.2019,  

29.11.2021, 

02.03.2022 

HH2E AG 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

     - - Schreiben an die 

Ministerpräsidentin 

vom 01.03.3022 

Verein Deutsch-

Russische 

Partnerschaft e.V. 

Bettina Martin, Ministerin für 

Bildung, Wissenschaft und 

Kultur 

Einladung Deutsch-

Russische Partnerschaft 

e.V., Verwaltung des 

Leningrader Gebiets 

hybrid, Frau Martin 

digital 

27.04.2021, 

15:00 Uhr 

– Bettina 

Martin für 

15 Minuten 

- Oleg Anatolyevich 

Konovalov, Vorsitzender des 

Komitees für Internationale 

Beziehungen, 

Administration Leningrader 

Oblast;  

- Ute Katzsch-Egli, Vize-

Generalkonsulin der 

Bundesrepublik Deutschland 

in St. Petersburg;  

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Deutsch-

Russische Partnerschaft e.V. 

Im virtuellen Raum trafen 

Schülerinnen und Schüler aus 

dem Leningrader Oblast auf 

deutsche Schülerinnen und 

Schüler aus Mecklenburg-

Vorpommern. Sie lernten sich 

kennen und gingen an 

Ostseestränden in ihrer 

Heimat auf die "Pirsch" nach 

angeschwemmtem 

Plastikmüll. Die Jugendlichen 

haben den Müll gesammelt 

und Untersuchungen 

durchgeführt. Durchgeführt 

wurde das Projekt unter 

Beteiligung des Gymnasiums 

am Tannenberg in 

Grevesmühlen, Gymnasiums 

Carolinum in Neustrelitz 

sowie der Regionalen Schule 

Sassnitz in Mecklenburg-

Vorpommern und eines 

Bildungszentrums im 

Leningrader Oblast (Центр 

творческого развития в 

Кингисеппе) sowie des 

Leibniz-Instituts für 

Ostseeforschung in 

Warnemünde und dem 

Jugendbeirat Sassnitz e.V. auf 

der deutschen und der Freunde 

der Ostsee (Друзья Балтики) 

sowie des Russisch-Deutschen 

Büros für 

Umweltinformationen auf der 

russischen Seite. 

Mitschnitt der 

Veranstaltung 

auf Youtube: 

„Auf der Pirsch 

nach 

Plastikmüll“ 

- - 

Bundesnetzagentur 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Sitzungen des Beirats der 

Bundesnetzagentur qua 

Amt 

Präsenz (mit Beginn 

Pandemie digital) 

Alle 2-3 

Monate ca. 

5 Sitzungen 

pro Jahr 

und ggf. 

Sondersitzu

ngen 

Mitlieder Beirat  - Protokolle, die in der 

Geschäftsstelle der 

Bundesnetzagentur 

angefertigt werden 

- 
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Reinhard Meyer, Minister für 

Wirtschaft, Infrastruktur, 

Tourismus und Arbeit 

 

Beiratssitzung VSK 21.02.2022 

11 Uhr 

Mitlieder Beirat  - Protokolle, die in der 

Geschäftsstelle der 

Bundesnetzagentur 

angefertigt werden 

- 

Reinhard Meyer, Minister für 

Wirtschaft, Infrastruktur, 

Tourismus und Arbeit 

 

Beiratssitzung VSK 21.03.2022 

11 Uhr 

Mitlieder Beirat  - Protokolle, die in der 

Geschäftsstelle der 

Bundesnetzagentur 

angefertigt werden 

- 

Gerhard Schröder 

Erwin Sellering, 

Ministerpräsident (MP)  

Austausch Abendessen in 

Schwerin 

19.02.2014 

17.00 – 

19.00 Uhr 

 

- Dr. Dirk von Ameln (Senior 

Advisor to the Managing 

Director der Nord Stream 

AG) 

- Matthias Warnig  

Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

- - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Austausch nach 

Sonderkonzert 30 Jahre 

Deutsche Wieder-

vereinigung in 

Peenemünde 

Abendessen in 

Heringsdorf 

12.09.2020 

20.00-

23.00 Uhr  

- Matthias Warnig  Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

- 

 

- 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

Besuch des EUREF-

Campus 

Präsenztermin 24.03.2021, 

15:30 Uhr 

bis  

17:30 Uhr 

EUREF 

Energy 

Innovation 

GmbH 

EUREF-

Campus 3 

10829 

Berlin 

 

- Herr Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG),  

- Herr Dr. Uwe Schneider 

(jetzt Geschäftsführer 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH),  

- Herr Prof. Dr. Reinhard 

Hüttl (jetzt Geschäftsführe 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH)  

- Frau Karin Teichmann 

(Vorstandsmitglied EUREF 

AG), 

Besichtigung der Arbeit am 

EUREF-Campus und 

Gespräche über mögliche 

Zusammenarbeit 

Es wurde 

vereinbart, 

weiter in 

Kontakt zu 

bleiben. 

- - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin); 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gründung Wasserstoff-

Hanse Rostock 

Öffentliche 

Gründungsveranstaltung 

05.08.2021 

13.30 – 

14.30 Uhr  

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Prof. Dr. Reinhard Hüttl 

(Wissenschaftlicher Direktor 

und Geschäftsführer EUREF 

Energy Innovation GmbH) 

- Jens-Aurel Scharner 

(Geschäftsführer Rostock 

Port) 

- Knut Schäfer 

(Geschäftsführer Weisse 

Flotte GmbH) 

Reden und Grußwörter zur 

Bedeutung von Wasserstoff 

mit anschließender 

Unterzeichnung einer 

gemeinsamen Erklärung zur 

Gründung der Wasserstoff-

Hanse 

Gründung 

Wasserstoff-

Hanse 

ja - 

Matthias Warnig 

Erwin Sellering, 

Ministerpräsident (MP) 
Austausch Gespräch  26.04.2012 

17.00-

17.30 Uhr  

 Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

- - 

Erwin Sellering, 

Ministerpräsident (MP) 
Austausch Abendessen in 

Schwerin 

19.02.2014 

17.00 – 

19.00 Uhr 

- Dr. Dirk von Ameln Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

- - 
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 (Senior Advisor to the 

Managing Director der Nord 

Stream AG) 

- Gerhard Schröder  

Erwin Sellering, 

Ministerpräsident (MP) 

Austausch Abendessen in 

Berlin 

26.11.2015 

18.30 – 

19.30 Uhr 

 Nicht dokumentiert - Ja - 

Erwin Sellering, 

Ministerpräsident (MP) 

Austausch Mittagessen in 

Schwerin  

24.05.2016 

13.30-

14.30 Uhr  

 Terminvorbereitung zu 

Planungsstand Nord Stream 2 

 

- Ja - 

Erwin Sellering, 

Ministerpräsident (MP) 

Austausch Telefonat  15.12.2016 

16.30-

17.00 Uhr  

 Nicht dokumentiert - - - 

Erwin Sellering, 

Ministerpräsident (MP) 

Austausch Gespräch in 

Mannheim 

  

29.01.2017 

12.30-

13.30 Uhr  

 Terminvorbereitung zu 

Planungsstand Nord Stream 2 

- Ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Austausch Gespräch  08.11.2017 

10.30 – 

12.00 Uhr  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ebert 

Herr Ontyd 

Terminvorbereitung zu 

Planungsstand Nord Stream 2; 

Kennlerntermin 

 

- Ja - 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Dr. Jürgen Buchwald, 

Staatssekretär im Ministerium 

für Landwirtschaft und 

Umwelt 

 

NS 2-Folgegespräch Präsenz 12.06.2018 

14:00 – 

16:00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd 

Herr Kothe 

 Abstimmungen zu 

Kompensationsmaßnamen 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Reinhard Meyer,  

Chef der Staatskanzlei;  

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

NS 2-Folgegespräch Gespräch 29.06.2018 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd 

Herr Kothe  

 Verfahrensstände 

 Erdgas-Empfangsstation 

in Lubmin 

 Stand der 

Genehmigungen in den 

anderen Staaten 

- Ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin); 

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dinner der 

Ministerpräsidentin 

anlässlich des 

Russlandtages 

Präsenztreffen 16.10.2018 

19:00 Uhr 

bis 21:00 

Uhr 

 

- Wassilij Osmakow, 

Vizeminister für Industrie 

und Handel der Russischen 

Föderation, 

- Sergey Perminov, Vize-

Gouverneur für Innenpolitik 

des LG 

- Dmitry Yalov, Vorsitzender 

des Komitees für 

Allgemeiner Austausch Nicht 

dokumentiert 

- - 
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Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

wirtschaftliche Entwicklung 

und Investitionen des LG, 

- Falk Tischendorf, 

Beauftragter MV für RUS 

- Oleg Malaschenko, 

Vorsitzender des Komitees 

für Landwirtschaft und 

Fischerei des LG, 

- Dr. Albrecht Bochow, 

Direktor der Direktion für 

internationale Projekte 

(Kirovskij Zavod),  

- Prof. Dr. Juri Stetsenko, 

Leiter des Handels- und 

Wirtschaftsbüros der 

Botschaft der Russischen 

Föderation in Deutschland, 

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin); 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei 

 

Austausch Gespräch  11.08.2020 

14.30 – 

15.30 Uhr  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Ebert 

Terminvorbereitung zu 

Planungsstand Nord Stream 2; 

US-Sanktionen und etwaigen 

Auswirkungen auf die 

Fährhafen Sassnitz GmbH 

Nicht 

dokumentiert 

Ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Austausch nach 

Sonderkonzert 30 Jahre 

Deutsche 

Wiedervereinigung in 

Peenemünde 

Abendessen in 

Heringsdorf 

12.09.2020 

20.00-

23.00 Uhr  

- Gerhard Schröder  Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

- - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei 

Austausch Gespräch 05.11.2020 

16.00-

17.00 Uhr  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Ebert 

Sachstand Nicht 

dokumentiert 

ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei 

 

Austausch Gespräch  16.12.2020 

12.00-

13.00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd 

Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Austausch Telefonat 07.04.2021 

19.30-

20.00 Uhr  

 Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

- - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Austausch Gespräch  14.04.2021 

16.30-

17.30 Uhr  

 Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

ja - 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei 

 

Austausch Telefonat 19.05.2021 

17.30-

18.00 Uhr  

 Nicht dokumentiert Keine 

Ergebnisse 

dokumentiert 

- - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

Austausch Gespräch 24.08.2021  Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

-  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode                  Drucksache 8/379 
 
Anlage 1: Antwort zu Frage 3 (Stand 22.03.2022) 
(Hinweis: gemäß Abstimmung mit dem Fragesteller nur zu berücksichtigen:  

 Ministerpräsident/in, Minister/innen, Staatsekretär/innen, Parlamentarische Staatssekretäre) 
 

 

Organisation / 

Person 

Akteur(e) Landesregierung Anlass Format Datum 

Uhrzeit 

Dauer 

Weitere Teilnehmer/innen 

(Name, Funktion) 

Inhalt Ergebnis Zu a) 
schriftliche oder 

sonstige 

Dokumentationen? 

Zu b) 
weitere 

Korrespondenzen 

 16.30-

17.00 Uhr  

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

    -  - - Schreiben an die 

Ministerpräsidentin 

04.07.2017,  

21.05.2019 

Reinhard Müller 

Christian Pegel,  

Minister für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Vorgespräch zum Besuch 

des EUREF-Campus 

Videokonferenz 25.02.2021 

15:00 bis 

16:00 Uhr 

- Prof. Reinhard Hüttl 

 

Vorbereitung und terminliche 

Absprache des Besuches des 

EUREF-Campus 

Vor-Ort-

Besuchstermin 

wurde 

vereinbart 

- - 

Christian Pegel,  

Minister für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

Besuch des EUREF-

Campus 

Präsenztermin 24.03.2021, 

15:30 Uhr 

bis  

17:30 Uhr 

 

- Herr Dr. Uwe Schneider 

(jetzt Geschäftsführer 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH),  

- Herr Prof. Dr. Reinhard 

Hüttl (jetzt Geschäftsführe 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH)  

- Frau Karin Teichmann 

(Vorstandsmitglied EUREF 

AG), 

- Gerhard Schröder  

Besichtigung der Arbeit am 

EUREF-Campus und 

Gespräche über mögliche 

Zusammenarbeit 

Es wurde 

vereinbart, 

weiter in 

Kontakt zu 

bleiben. 

- - 

Christian Pegel,  

Minister für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

Nachbereitung des 

Besuches des EUREF-

Campus 

Videokonferenz 01.04.2021 

10:30 Uhr 

bis 

12:00 Uhr 

- Herr Dr. Uwe Schneider 

(jetzt Geschäftsführer 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH),  

- Herr Prof. Dr. Reinhard 

Hüttl (jetzt Geschäftsführe 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH)  

 

Direktes Anknüpfen an die 

Gespräche in Berlin zur Rolle 

MVs im Zusammenhang mit 

der Zukunftstechnologie 

Wasserstoff 

Zusammenarbeit 

des Landes M-V 

mit EUREF auf 

dem Gebiet der 

Wasserstofftech

nologien wird 

befürwortet und 

man bleibt in 

Kontakt 

- - 

Christian Pegel,  

Minister für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Mögliche Projekte im 

Bereich der Schifffahrt 

mit E-Fuel und 

Wasserstoff 

 

Videokonferenz 12.04.2021 

14:00 bis 

15:00 Uhr 

- Herr Dr. Uwe Schneider 

(jetzt Geschäftsführer 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH),  

- Herr Prof. Dr. Reinhard 

Hüttl (jetzt Geschäftsführe 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH)  

- Knut Schäfer 

(Geschäftsführer Weisse 

Flotte) 

- Prof. Johannes Gulden 

(HOST) 

 

Ausloten möglicher Projekte 

im Bereich der Schifffahrt mit 

E-Fuel und Wasserstoff 

 

Beteiligte 

wollen in 

Kontakt bleiben 

und bis zu 

einem nächsten 

Treffen 

mögliche 

Umsetzungen 

geprüft haben. 

- - 
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Christian Pegel,  

Minister für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

mögliche gemeinsame 

Projekte und 

Synergieeffekte am 

Standort Rostocker Hafen 

bezüglich E-Fuel und 

Wasserstoff 

Videokonferenz 13.04.2022 

17:00 Uhr  

bis 

18:30 Uhr 

- Herr Dr. Uwe Schneider 

(jetzt Geschäftsführer 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH),  

- Herr Prof. Dr. Reinhard 

Hüttl (jetzt Geschäftsführe 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH)  

- Frau Karin Teichmann 

(Vorstandsmitglied EUREF 

AG), 

- Prof. Dr.-Ing. Wilko Flügge 

(Uni-Rostock), 

- Prof. Matthias Beller 

(Leibniz-Institut für Katalyse 

in Rostock) 

 

Auslotung möglicher 

gemeinsamer Projekte und 

Synergieeffekte am Standort 

Rostocker Hafen bezüglich E-

Fuel und Wasserstoff im 

Schiffsverkehr 

Beteiligte 

wollen in 

Kontakt bleiben 

und bis zu 

einem nächsten 

Treffen 

mögliche 

Umsetzungen 

geprüft haben. 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Folgebesprechung über 

mögliche Projekte im 

Bereich der Schifffahrt 

mit E-Fuel 

Videokonferenz 26.04.2021 

11:00 bis 

12:00 Uhr 

- Herr Dr. Uwe Schneider 

(jetzt Geschäftsführer 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH),  

- Herr Prof. Dr. Reinhard 

Hüttl (jetzt Geschäftsführe 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH)  

- Frau Karin Teichmann 

(Vorstandsmitglied EUREF 

AG), 

- Knut Schäfer 

(Geschäftsführer Weisse 

Flotte) 

- Prof. Johannes Gulden 

(HOST) 

 

Konkretisierung möglicher 
Projekte im Bereich der 
Schiffahrt mit E-Fuel und 
Wasserstoff 

Pilotprojekt mit 

einem 

Fährgastschiff 

der Weissen 

Flotte wäre 

möglich 

- 

 

 

 

 

 

 

 

 

- 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gespräch   03.05.2021 

14:00 Uhr 

bis 16:00 

Uhr 

 Entwicklung der Idee der 

Wasserstoffhanse 

Gründung einer 

Wasserstoff-

hanse 

vorantreiben 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Besichtigung möglicher 

Räumlichkeiten und der 

vorhandenen Infrastruktur 

in Lubmin und am 

Rostocker Hafen 

Präsenztreffen 07.06.2021 

13:00 Uhr 

bis 17:00 

Uhr 

- Herr Dr. Uwe Schneider, 

- Herr Prof. Dr. Reinhard 

Hüttl (beide EUREF) 

- Henry Cordes (Vorsitzender 

der Geschäftsführung EWN 

Entsorgungswerk für 

Nuklearanlagen GmbH), 

- Jens Aurel Scharner 

(Geschäftsführer Rostock 

Port) 

Besichtigung möglicher 

Räumlichkeiten und der 

vorhandenen Infrastruktur in 

bei EWN Lubmin und am 

Rostocker Hafen 

Der Rostocker 

Hafen wird als 

geeigneter 

Standort für eine 

Gründungsveran

staltung und die 

Betankung eines 

Fährgastschiffes 

angesehen 

- - 
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Dokumentationen? 

Zu b) 
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Korrespondenzen 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gründung Wasserstoff-

Hanse  

Rostock 

Öffentliche 

Gründungsveranstaltung 

05.08.2021 

13.30 – 

14.30 Uhr  

- Prof. Dr. Reinhard Hüttl 

(Wissenschaftlicher Direktor 

und Geschäftsführer EUREF 

Energy Innovation GmbH) 

- Jens-Aurel Scharner 

(Geschäftsführer Rostock 

Port) 

- Knut Schäfer 

(Geschäftsführer Weisse 

Flotte GmbH) 

Reden und Grußwörter zur 

Bedeutung von Wasserstoff 

mit anschließender 

Unterzeichnung einer 

gemeinsamen Erklärung zur 

Gründung der Wasserstoff-

Hanse 

Gründung 

Wasserstoff-

Hanse 

ja - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Zukunft der 

Wasserstoffhanse 

Videokonferenz 08.11.2021 

16:00 Uhr 

bis 16:30 

Uhr 

- Prof. Dr. Reinhard Hüttl 

(jetzt Geschäftsführe 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH),  

Zukünftige Ausgestaltung der 

Wasserstoff-Hanse, 

Erweiterung des 

Mitgliederkreises 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Inneres, Bau und 

Digitalisierung;  

 

Jochen Schulte, Staatssekretär 

für Wirtschaft, Infrastruktur, 

Tourismus und Arbeit 

 

 

Ressortwechsel Videokonferenz 01.12.2021 - Jens Aurel Scharner 

(Geschäftsführer Rostock 

Port),  

- Knut Schäfer 

(Geschäftsführer Weisse 

Flotte) 

  

Übergabe der 

Wasserstoffhanse an das nach 

der Landtagswahl zuständige 

Wirtschaftsministerium 

Kennenlernen 

der Akteure 

- - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

      - Schreiben an die 

Ministerpräsidentin 

vom 09.08.2021  

 

Reinhard Hüttl 

Christian Pegel,  

Minister für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Vorgespräch zum Besuch 

des EUREF-Campus 

Videokonferenz 25.02.2021 

15:00 bis 

16:00 Uhr 

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

 

Vorbereitung und terminliche 

Absprache des Besuches des 

EUREF-Campus 

Vor-Ort-

Besuchstermin 

wurde 

vereinbart 

- - 

Christian Pegel,  

Minister für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

Besuch des EUREF-

Campus 

Präsenztermin 24.03.2021, 

15:30 Uhr 

bis  

17:30 Uhr 

 

- Herr Dr. Uwe Schneider 

(jetzt Geschäftsführer 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH),  

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Frau Karin Teichmann 

(Vorstandsmitglied EUREF 

AG), 

- Gerhard Schröder  

Besichtigung der Arbeit am 

EUREF-Campus und 

Gespräche über mögliche 

Zusammenarbeit 

Es wurde 

vereinbart, 

weiter in 

Kontakt zu 

bleiben. 

- - 

Christian Pegel,  

Minister für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

Nachbereitung des 

Besuches des EUREF-

Campus 

Videokonferenz 01.04.2021 

10:30 Uhr 

bis 

12:00 Uhr 

- Herr Dr. Uwe Schneider 

(jetzt Geschäftsführer 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH),  

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

Direktes Anknüpfen an die 

Gespräche in Berlin zur Rolle 

MVs im Zusammenhang mit 

der Zukunftstechnologie 

Wasserstoff 

Zusammenarbeit 

des Landes M-V 

mit EUREF auf 

dem Gebiet der 

Wasserstofftech

nologien wird 

befürwortet und 

- - 
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 man bleibt in 

Kontakt 

Christian Pegel,  

Minister für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Mögliche Projekte im 

Bereich der Schifffahrt 

mit E-Fuel und 

Wasserstoff 

 

Videokonferenz 12.04.2021 

14:00 bis 

15:00 Uhr 

- Herr Dr. Uwe Schneider 

(jetzt Geschäftsführer 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH),  

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Knut Schäfer 

(Geschäftsführer Weisse 

Flotte) 

- Prof. Johannes Gulden 

(HOST) 

 

Ausloten möglicher Projekte 

im Bereich der Schifffahrt mit 

E-Fuel und Wasserstoff 

 

Beteiligte 

wollen in 

Kontakt bleiben 

und bis zu 

einem nächsten 

Treffen 

mögliche 

Umsetzungen 

geprüft haben. 

- - 

Christian Pegel,  

Minister für Energie, 

Infrastruktur und 

Digitalisierung 

mögliche gemeinsame 

Projekte und 

Synergieeffekte am 

Standort Rostocker Hafen 

bezüglich E-Fuel und 

Wasserstoff 

Videokonferenz 13.04.2022 

17:00 Uhr  

bis 

18:30 Uhr 

- Herr Dr. Uwe Schneider 

(jetzt Geschäftsführer 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH),  

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Frau Karin Teichmann 

(Vorstandsmitglied EUREF 

AG), 

- Prof. Dr.-Ing. Wilko Flügge 

(Uni-Rostock), 

- Prof. Matthias Beller 

(Leibniz-Institut für Katalyse 

in Rostock) 

 

Auslotung möglicher 

gemeinsamer Projekte und 

Synergieeffekte am Standort 

Rostocker Hafen bezüglich E-

Fuel und Wasserstoff im 

Schiffsverkehr 

Beteiligte 

wollen in 

Kontakt bleiben 

und bis zu 

einem nächsten 

Treffen 

mögliche 

Umsetzungen 

geprüft haben. 

-- - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Folgebesprechung über 

mögliche Projekte im 

Bereich der Schifffahrt 

mit E-Fuel 

Videokonferenz 26.04.2021 

11:00 bis 

12:00 Uhr 

- Herr Dr. Uwe Schneider 

(jetzt Geschäftsführer 

European Energy Innovation 

GmbH, damals EUREF 

Energy Innovation GmbH),  

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Frau Karin Teichmann 

(Vorstandsmitglied EUREF 

AG), 

- Knut Schäfer 

(Geschäftsführer Weisse 

Flotte) 

- Prof. Johannes Gulden 

(HOST) 

 

Konkretisierung möglicher 
Projekte im Bereich der 
Schiffahrt mit E-Fuel und 
Wasserstoff 

Pilotprojekt mit 

einem 

Fährgastschiff 

der Weissen 

Flotte wäre 

möglich 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

Besichtigung möglicher 

Räumlichkeiten und der 

vorhandenen Infrastruktur 

Präsenztreffen 07.06.2021 - Herr Dr. Uwe Schneider, Besichtigung möglicher 

Räumlichkeiten und der 

vorhandenen Infrastruktur in 

Der Rostocker 

Hafen wird als 

geeigneter 

- - 
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 in Lubmin und am 

Rostocker Hafen 

13:00 Uhr 

bis 17:00 

Uhr 

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Henry Cordes (Vorsitzender 

der Geschäftsführung EWN 

Entsorgungswerk für 

Nuklearanlagen GmbH), 

- Jens Aurel Scharner 

(Geschäftsführer Rostock 

Port) 

bei EWN Lubmin und am 

Rostocker Hafen 

Standort für eine 

Gründungsveran

staltung und die 

Betankung eines 

Fährgastschiffes 

angesehen 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gründung Wasserstoff-

Hanse  

Rostock 

Öffentliche 

Gründungsveranstaltung 

05.08.2021 

13.30 – 

14.30 Uhr  

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

- Jens-Aurel Scharner 

(Geschäftsführer Rostock 

Port) 

- Knut Schäfer 

(Geschäftsführer Weisse 

Flotte GmbH) 

Reden und Grußwörter zur 

Bedeutung von Wasserstoff 

mit anschließender 

Unterzeichnung einer 

gemeinsamen Erklärung zur 

Gründung der Wasserstoff-

Hanse 

Gründung 

Wasserstoff-

Hanse 

ja - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Zukunft der 

Wasserstoffhanse 

Videokonferenz 08.11.2021 

16:00 Uhr 

bis 16:30 

Uhr 

- Reinhard Müller 

(Vorstandsvorsitzender 

EUREF AG) 

 

Zukünftige Ausgestaltung der 

Wasserstoff-Hanse, 

Erweiterung des 

Mitgliederkreises 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Ministerpräsidentin (MPin) 

Manuela Schwesig 

     - - Schreiben an die 

Ministerpräsidentin 

vom 09.08.2021 

Reinhard Ontyd 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Arbeitsgespräch Präsenztreffen 14.06.2016 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Lange 

Herr Kothe 

 

Abstimmungen zum 

möglichen Bau von Nord 

Stream 2 

Man begrüßt das 

Projekt, greift 

aber etwaigen 

Zulassungsverfa

hren als Land 

Mecklenburg-

Vorpommern 

nicht vor 

- - 

Christian Frenzel,  

Chef der Staatskanzlei;  

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

Gespräch zu Nord Stream 

2 

Präsenztreffen 09.08.2016 

11:00 bis 

12:30 Uhr 

Staatskanzl

ei 

-  Abstimmungen zu Nord 

Stream 2 

Nicht 

dokumentiert 

- - 
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Christian Frenzel,  

Chef der Staatskanzlei;  

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

Gespräch zu Nord Stream 

2 

Präsenztreffen 29.11.2016 

11:00 Uhr 

bis 13:00 

Uhr 

 

-  Abstimmungen zu Nord 

Stream 2 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

Arbeitsgespräch zu Nord 

Stream 2 

Präsenztreffen 03.04.2017 

11:00 Uhr 

bis 13:00 

Uhr  

 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Häuser 

Herr Lange 

 

Klärung baulicher und 

energiewirtschaftlicher Fragen 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Christian Frenzel,  

Chef der Staatskanzlei;  

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Beratungsgespräch Präsenztreffen 30.05.2017 

11:30 Uhr 

bis 13:00 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Häuser 

Herr Ebert 

 

Abstimmung zu baulichen 

Prozessen von Nord Stream 2 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Ministerpräsidentin (MPin) 

Manuela Schwesig 

Austausch Gespräch 08.11.2017 

10.30 – 

12.00 Uhr  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ebert 

Herr Warnig 

Terminvorbereitung zum 

Planungsstand Nord Stream 2; 

Kennlerntermin 

 

- Ja - 

Reinhard Meyer,  

Chef der Staatskanzlei;  

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Abstimmungsgespräch Präsenztreffen 05.03.2018 

17:00 Uhr 

bis 

18:30 Uhr 

 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Lange 

Herr Ebert 

 

Abstimmungen zu 

Planungsmaßnahmen 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

NS 2-Folgegespräch Präsenz 12.06.2018 

14:00 – 

16:00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Warnig 

Herr Kothe 

 Abstimmungen zu 

Kompensationsmaßnamen 

Nicht 

dokumentiert 

- - 
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Dr. Jürgen Buchwald, 

Staatssekretär im Ministerium 

für Landwirtschaft und 

Umwelt 

 

Reinhard Meyer,  

Chef der Staatskanzlei;  

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

NS 2-Folgegespräch Gespräch 29.06.2018 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Warnig 

Herr Kothe  

 Verfahrensstände 

 Erdgas-Empfangsstation 

in Lubmin 

 Stand der 

Genehmigungen in den 

anderen Staaten 

- Ja - 

Reinhard Meyer, 

Chef der Staatskanzlei (CdS); 

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

NS 2-Folgegespräch Gespräch 08.04.2019 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Häuser 

Herr Lange 

Herr Ebert 

 

 Verfahrensstände 

 Genehmigung durch 

Dänemark 

 Erdgas-Empfangsstation 

in Lubmin 

 Stand der 

Genehmigungen in den 

anderen Staaten 

- Ja - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gespräch Präsenztreffen 21.08.2019 

11:00 Uhr 

bis 12:00 

Uhr,  

keine Abstimmungen zum Nord 

Stream 2 Projekt 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

NS 2-Folgegespräch Präsenzgespräch 08.11.2019 

11:30 – 

12:30 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ebert 

Herr Lange 

 

 Stand des Pipelinebaus Nicht 

dokumentiert 

Ja - 

Dr. Heiko Geue, Chef der 

Staatskanzlei; 

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

NS 2-Folgegespräch Telefonkonferenz 18.12.2019 

13:00 – 

14:00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Lange 

Herr Ebert 

 

 Sachstand und 

Baufortschritt 

Nicht 

dokumentiert 

Ja  - 
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Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Dr. Heiko Geue, Chef der 

Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Arbeitsgespräch Präsenztreffen 12.02.2020 

12:00 bis 

13:30 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Häuser, 

 

Aktueller Stand 

Verlegearbeiten norwegischer 

Schiffe 

Nicht 

dokumentiert 

Ja  - 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Telefonschaltkonferenz 

zum 

Informationsaustausch 

Telefonat 19.06.2020, 

09:00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Häuser, 

Herr Ebert 

 

 Aktuelle Situation 

 Sanktionen Stand 

Dezember 2019 und 

Stand Juni 2020 

- Ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei 

 

Austausch Gespräch  11.08.2020 

14.30 – 

15.30 Uhr  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Warnig, 

Herr Ebert 

Terminvorbereitung zu 

Planungsstand Nord Stream 2; 

US-Sanktionen und etwaigen 

Auswirkungen auf die 

Fährhafen Sassnitz GmbH 

- Ja - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

US-Sanktionen Präsenztreffen 17.08.2020 

15:00 bis 

16:30 Uhr 

- Herr Sievers (Mukran Port), 

- Herr Huber | Rechtsanwalt – 

Berater von der Kanzlei 

Tsambikakis, 

- Herr Dr. Lohmann (Stiftung 

Wissenschaft und Politik) 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Lissek 

Herr Ebert  

Herr Blitz 

Herr Ontyd  
 

Umgang mit den US-

Sanktionen im 

Zusammenhang mit dem Bau 

der Nord Stream 2 Pipeline 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Arbeitsgespräch Präsenztreffen 17.09.2020 

11:00 Uhr 

bis 13:00  

- Austausch zu US-Sanktionen Nicht 

dokumentiert 

- - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei 

Austausch Gespräch  05.11.2020 

16.00-

17.00 Uhr  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Warnig, 

Herr Ebert 

Sachstand Nicht 

dokumentiert 

ja - 
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Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei 

 

Austausch Gespräch  16.12.2020 

12.00-

13.00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Warnig 

 

Nicht dokumentiert Nicht 

dokumentiert 

ja - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Arbeitsgespräch Präsenztreffen 08.11.2021 

16:30 Uhr 

bis 17:30 

Uhr,  

- Aktueller Stand 

Zertifizierungsverfahren 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Inneres, Bau und 

Digitalisierung; 

 

Jochen Schulte, Staatssekretär 

für Wirtschaft, Infrastruktur, 

Tourismus und Arbeit 

 

Ressortwechsel Videokonferenz 29.11.2021

15:00 Uhr 

bis 15:30 

Uhr 

- Wechsel der Energieabteilung 

in Zuständigkeit des 

Wirtschaftsministeriums 

Es wurde 

vereinbart, sich 

noch einmal in 

Präsenz zu 

treffen 

- - 

Christian Pegel, Minister für 

Inneres, Bau und 

Digitalisierung; 

 

Jochen Schulte, Staatssekretär 

für Wirtschaft, Infrastruktur, 

Tourismus und Arbeit 

 

Ressortwechsel Präsenztreffen 01.12.2021 

17:00 Uhr 

bis 18:00 

Uhr 

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

 

Wechsel der Energieabteilung 

in Zuständigkeit des 

Wirtschaftsministeriums 

Nicht 

dokumentiert 

- / 

Reinhard Meyer, 

Minister für Wirtschaft, 

Infrastruktur, Tourismus und 

Arbeit; 

 

Patrick Dahlemann, 

Chef der Staatskanzlei 

 

Dr. Jürgen Buchwald, 

Staatssekretär im Ministerium 

für Klimaschutz, 

Landwirtschaft, ländliche 

Räume und Umwelt 

 

Austausch Gespräch 19.01.2022 

16:30 – 

18:00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ebert, 

Herr Häuser, 

- Sachstand und 

Entwicklung zu Nord 

Stream 2 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

     - - E-Mail an die 

Ministerpräsidentin 

vom 26.01.2022 

Reinhard Meyer, Minister für 

Wirtschaft, Infrastruktur, 

Tourismus und Arbeit 

Gespräch im Ministerium Gespräch 17.02.2022; 

15:15 Uhr, 

20 Minuten 

keine Information zur Gas for 

Europe GmbH 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Pavel Persidskii 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Besuch Anlandestelle 

Nord-Stream 2 in Lubmin 

anl. Besuch des 

Botschafters der 

Russischen Föderation in 

Greifswald 

Pressetermin 29.04.2021 

14.30 – 

15.00 Uhr  

- Sergey Nechaev (Botschafter 

der Russischen Föderation) 

- Dmitry Repin, (Persönlicher 

Assistent) 

- Alexei Lebedev (Leiter 

Gruppe Wirtschaft) 

Siehe Anlass Abgabe 

Pressestatement 

ja - 
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Person 

Akteur(e) Landesregierung Anlass Format Datum 
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Weitere Teilnehmer/innen 

(Name, Funktion) 

Inhalt Ergebnis Zu a) 
schriftliche oder 

sonstige 

Dokumentationen? 

Zu b) 
weitere 

Korrespondenzen 

- Illya Rozhkov (Leiter 

Gruppe Presse) 

- Weitere deutsche und 

russische Pressevertreter   

 

- Zudem für die Nord Stream 

2 AG: Steffen Ebert 

Werner Kuhn 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gespräch zur Stiftung 

Klima- und 

Umweltschutz 

VSK 29.01.2021 

14.00-

15.30 Uhr  

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

- Katja Enderlein, Mitglied 

Vorstand Stiftung 

- Mitglieder Zukunftsrat 

 

Gespräch mit dem Zukunftsrat 

M-V zur Vorstellung der 

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz MV 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Patrick Dahlemann, 

Chef der Staatskanzlei 

 

Christian Pegel, Minister für 

Inneres, Bau und 

Digitalisierung 

Gespräch zur Stiftung 

Klima- und 

Umweltschutz 

Hybrid-Meeting 18.03.2022 

14:00 – 

16:00 Uhr 

- Werner Kuhn, Mitglied 

Vorstand Stiftung; 

- Katja Enderlein, Mitglied 

Vorstand Stiftung; 

- Birgit Hesse, Präsidentin des 

Landtags; 

- Armin Tebben, Direktor des 

Landtags; 

- Julian Barlen, Vorsitzender 

SPD-Landtagsfraktion; 

- Jeannine Rösler, Vorsitzende 

Landtagsfraktion DIE 

LINKE; 

- Sebastian Ehlers, 

Parlamentarischer 

Geschäftsführer CDU-

Landtagsfraktion; 

- Harald Terpe; Vorsitzender 

Landtagsfraktion BÜNDNIS 

90/DIE GRÜNEN; 

- Constanze Oehlrich, 

Parlamentarische 

Geschäftsführerin 

Landtagsfraktion BÜNDNIS 

90/DIE GRÜNEN; 

- Rene Domke; Vorsitzender 

FDP-Landtagsfraktion; 

- Nikolaus Kramer; 

Vorsitzender AfD-

Landtagsfraktion; 

- Prof. Birgit Weitemeyer, 

Expertin für Stiftungsrecht 

 

Umgang mit 

Landtagsbeschluss vom 

01.03.2022 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Steffen Ebert 

Christian Frenzel, Chef der 

Staatskanzlei (CdS)  

 

Gespräch zu Nordstream 

2-Projekt 

Gespräch  04.05.2016 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Lange 

- Vorbereitung 

Antragsverfahren 

- Ja Gespräch im EM 

am 19.04.2016 

Christian Frenzel,  

Chef der Staatskanzlei;  

 

Beratungsgespräch Präsenztreffen 30.05.2017 

11:30 Uhr 

bis 13:00 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ebert 

 

Abstimmung zu baulichen 

Prozessen von Nord Stream 2 

Nicht 

dokumentiert 

- - 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode                  Drucksache 8/379 
 
Anlage 1: Antwort zu Frage 3 (Stand 22.03.2022) 
(Hinweis: gemäß Abstimmung mit dem Fragesteller nur zu berücksichtigen:  
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Weitere Teilnehmer/innen 

(Name, Funktion) 

Inhalt Ergebnis Zu a) 
schriftliche oder 

sonstige 

Dokumentationen? 

Zu b) 
weitere 

Korrespondenzen 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Austausch Gespräch  08.11.2017 

10.30 – 

12.00 Uhr  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Warnig 

Herr Ontyd 

Terminvorbereitung zum 

Planungsstand Nord Stream 2; 

Kennlerntermin 

 

Nicht 

dokumentiert 

Ja - 

Reinhard Meyer, 

Chef der Staatskanzlei;  

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

 

NS 2-Folgegespräch Gespräch 05.03.2018 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

 
 Verfahrensstände 

 Verfahrensstand Lubmin 

2 (Anlandestation) 

 Verfahrensstand EUGAL 

Nicht 

dokumentiert 

Ja - 

Reinhard Meyer, 

Chef der Staatskanzlei (CdS); 

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit;  

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

NS 2-Folgegespräch Gespräch 08.04.2019 - Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Häuser, 

Herr Lange 

 

 Verfahrensstände 

 Genehmigung durch 

Dänemark 

 Erdgas-Empfangsstation 

in Lubmin 

 Stand der 

Genehmigungen in den 

anderen Staaten 

Nicht 

dokumentiert 

Ja - 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt 

 

Einladung NS 2 Präsenz 15.07.2019 

10:00 – 

12:00 Uhr 

-   Besichtigung der 

Baustelle der 

Zusatzfiltration, 

die Bestandteile der 

Kompensations-

maßnahme für das Nord 

Nicht 

dokumentiert 

- - 
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Weitere Teilnehmer/innen 

(Name, Funktion) 

Inhalt Ergebnis Zu a) 
schriftliche oder 

sonstige 

Dokumentationen? 

Zu b) 
weitere 

Korrespondenzen 

Stream 2 Projekt beim 

ZWAR Bergen/Rügen 

 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

NS 2-Folgegespräch Präsenzgespräch 08.11.2019 

11:30 – 

12:30 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd 

Herr Lange 

 

 Stand des Pipelinebaus Nicht 

dokumentiert 

ja - 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

NS 2-Folgegespräch Videokonferenz 18.12.2019 

13:00 – 

14:00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Lange 

Herr Ontyd 

 

 Sachstand und 

Baufortschritt 

Nicht 

dokumentiert 

ja - 

Dr. Heiko Geue, 

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

NS 2-Folgegespräch Präsenzgespräch 12.02.2020 

12:00 – 

13:00 Uhr 

 Sachstand  Nicht 

dokumentiert 

ja - 

Dr. Heiko Geue, 

Chef der Staatskanzlei; 

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit 

 

Telefonschaltkonferenz 

zum 

Informationsaustausch 

Telefonat 19.06.2020, 

09:00 – 

10:00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Häuser 

 

 Aktuelle Situation 

 Sanktionen Stand 

Dezember 2019 und 

Stand Juni 2020 

Nicht 

dokumentiert 

Ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei 

 

Austausch Gespräch 11.08.2020 

14.30 – 

15.30 Uhr  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Warnig, 

Terminvorbereitung zu 

Planungsstand Nord Stream 2; 

US-Sanktionen und etwaigen 

Auswirkungen auf die 

Fährhafen Sassnitz GmbH 

 

 

 

Nicht 

dokumentiert 

Ja - 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

US-Sanktionen Präsenztreffen 17.08.2020 

15:00 bis 

16:30 Uhr 

- Herr Sievers (Mukran Port), 

- Herr Huber | Rechtsanwalt – 

Berater von der Kanzlei 

Tsambikakis, 

Umgang mit den US-

Sanktionen im 

Zusammenhang mit dem Bau 

der Nord Stream 2 Pipeline 

Nicht 

dokumentiert 

- - 
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Akteur(e) Landesregierung Anlass Format Datum 
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Weitere Teilnehmer/innen 

(Name, Funktion) 

Inhalt Ergebnis Zu a) 
schriftliche oder 

sonstige 

Dokumentationen? 

Zu b) 
weitere 

Korrespondenzen 

- Herr Dr. Lohmann (Stiftung 

Wissenschaft und Politik) 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Lissek 

Herr Ontyd 

Herr Blitz 

Herr Ontyd  
 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Besuch Anlandestelle 

Nord-Stream 2 in Lubmin  

Informationstermin 15.10.2020 

14.00 – 

15.00 Uhr 

 Hr. Vogt (Bgm. Lubmin) 

 Hr. Knorr (Bgm. Rubenow) 

 Hr. Dinse (Bgm. Kröslin) 

 Hr. Dahlemann (PStV) 

 

Besichtigung 

Gasanlandestation Lubmin 

Nicht 

dokumentiert 

ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei 

Austausch Gespräch 05.11.2020 

16.00-

17.00 Uhr  

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Warnig, 

Sachstand Nicht 

dokumentiert 

ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

Besuch Anlandestelle 

Nord-Stream 2 in Lubmin 

anl. Besuch des 

Botschafters der 

Russischen Föderation in 

Greifswald 

Pressetermin 29.04.2021 

14.30 – 

15.00 Uhr  

- Sergey Nechaev (Botschafter 

der Russischen Föderation) 

- Dmitry Repin, (Persönlicher 

Assistent) 

- Alexei Lebedev (Leiter 

Gruppe Wirtschaft) 

- Illya Rozhkov (Leiter 

Gruppe Presse) 

- Weitere deutsche und 

russische Pressevertreter   

 

- Zudem für die Nord Stream 

2 AG: Steffen Ebert 

Siehe Anlass Abgabe 

Pressestatement 

ja - 

Reinhard Meyer, 

Minister für Wirtschaft, 

Infrastruktur, Tourismus und 

Arbeit; 

 

Patrick Dahlemann, 

Chef der Staatskanzlei; 

 

Dr. Jürgen Buchwald, 

Staatssekretär im Ministerium 

für Klimaschutz, 

Landwirtschaft, ländliche 

Räume und Umwelt 

 

Austausch Gespräch 19.01.2022 

16:30 – 

18:00 Uhr 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd, 

Herr Häuser, 

- Sachstand und 

Entwicklung zu Nord 

Stream 2 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Erwin Sellering 

Ministerpräsident (MP) / 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

     -  Nicht 

dokumentiert 

- E-Mail an 

Ministerpräsident 

Sellering vom 

04.09.2015 

 

E-Mails an die 

Ministerpräsidentin:  

2017  
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Weitere Teilnehmer/innen 

(Name, Funktion) 

Inhalt Ergebnis Zu a) 
schriftliche oder 

sonstige 

Dokumentationen? 

Zu b) 
weitere 

Korrespondenzen 

20.09., 02.10., 

04.10., 

07.10.,01.12. 

2018 

12.01., 31.01., 

15.02., 19.02., 

02.03., 15.03., 

27.03., 05.04., 

12.04., 31.05., 

07.06.,21.06., 

25.07., 14.08., 

05.09., 09.10., 

21.11. 

2019 

08.01., 22.01., 

24.1., 28.02., 

28.03., 04.04., 

15.04., 21.05., 

28.06., 22.10., 

30.10., 19.12. 

2020 
04.02., 27.02., 

16.03., 26.03., 

04.02., 20.04., 

04.05., 11.05., 

12.05., 15.05., 

05.06., 15.06., 

16.07., 20.07., 

23.09., 21.10., 

11.12. 

2021 
06.02., 04.03., 

25.03., 09.08., 

06.09., 4.10., 

08.10., 18.10., 

29.12. 

Andreas 

Schierenbeck 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

     - - Schreiben an die 

Ministerpräsidentin 

vom 01.03.2022 

Mario Mehren 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

     - - Schreiben an die 

Ministerpräsidentin 

vom 29.11.2021 

Alexander 

Medwedew 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

     - - Schreiben an die 

Ministerpräsidentin 

vom 26.07.2018 

Erwin Sellering 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin); 

 

Harry Glawe, Minister für 

Wirtschaft, Arbeit und 

Gesundheit; 

 

Dinner der 

Ministerpräsidentin 

anlässlich des 

Russlandtages 

Präsenztreffen 16.10.2018 

19:00 Uhr 

bis 21:00 

Uhr 

 

- Wassilij Osmakow, 

Vizeminister für Industrie 

und Handel der Russischen 

Föderation, 

- Sergey Perminov, Vize-

Gouverneur für Innenpolitik 

des LG 

Allgemeiner Austausch Nicht 

dokumentiert 

- - 
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Akteur(e) Landesregierung Anlass Format Datum 

Uhrzeit 

Dauer 

Weitere Teilnehmer/innen 

(Name, Funktion) 

Inhalt Ergebnis Zu a) 
schriftliche oder 

sonstige 

Dokumentationen? 

Zu b) 
weitere 

Korrespondenzen 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

- Dmitry Yalov, Vorsitzender 

des Komitees für 

wirtschaftliche Entwicklung 

und Investitionen des LG, 

- Falk Tischendorf, 

Beauftragter MV für RUS 

- Oleg Malaschenko, 

Vorsitzender des Komitees 

für Landwirtschaft und 

Fischerei des LG, 

- Dr. Albrecht Bochow, 

Direktor der Direktion für 

internationale Projekte 

(Kirovskij Zavod),  

- Prof. Dr. Juri Stetsenko, 

Leiter des Handels- und 

Wirtschaftsbüros der 

Botschaft der Russischen 

Föderation in Deutschland 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin); 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung; 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei 

 

Vorbereitung eines 

Gespräches mit den 

Umweltverbänden und 

der Stiftung für Klima- 

und Umweltschutz M-V 

Präsenztreffen 12.01.2021 

18:30 Uhr 

bis 19:30 

Uhr 

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

 

Vorbesprechung für das 

Treffen mit den 

Umweltverbänden und der 

Stiftung für Klima- und 

Umweltschutz M-V 

Abstimmung 

Start der 

Stiftung 

 

Ja - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin); 

 

Dr. Till Backhaus, Minister 

für Landwirtschaft und 

Umwelt; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung; 

 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Dr. Jürgen Buchwald, 

Staatssekretär im Ministerium 

für Landwirtschaft und 

Umwelt 

 

Austausch mit 

Umweltverbänden nach 

Gründung Stiftung 

Klima- und Umwelt MV 

VSK 14.01.2021 

15.00-17-

30 Uhr  

- Spitzenvertreter der 

Umweltverbände in M-V 

Corinna Cwielag (BUND) 

Jochen Lamp (WWF) 

Stefan Schwill (NABU),  

Austausch mit 

Umweltverbänden nach 

Gründung Stiftung Klima- und 

Umwelt MV 

Nicht 

dokumentiert 

ja - 
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Dokumentationen? 

Zu b) 
weitere 

Korrespondenzen 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Vorbereitung des 

Gespräches der Stiftung 

mit dem Zukunftsrat 

Videoschalte 28.01.2021 

16:00 Uhr 

bis 17:00 

Uhr 

- Katja Enderlein, Mitglied 

Vorstand Stiftung 

 

Vorbereitung des Gespräches 

der Stiftung mit dem 

Zukunftsrat 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gespräch zur Stiftung 

Klima- und 

Umweltschutz 

VSK 29.01.2021 

14.00-

15.30 Uhr  

- Werner Kuhn, Mitglied 

Vorstand Stiftung 

- Katja Enderlein, Mitglied 

Vorstand Stiftung 

 

Gespräch mit dem Zukunftsrat 

M-V zur Vorstellung der 

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz MV 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin); 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gespräch Präsenztreffen 06.03.2021 

13:30 Uhr 

bis 14:30 

Uhr 

 

-  Darstellung erster 

Überlegungen für 

Klimaschutzprojekte der 

Stiftung 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Bettina Martin,  

Ministerin für Bildung, 

Wissenschaft und Kultur 

Einladung Deutsch-

Russische Partnerschaft 

e.V., Verwaltung des 

Leningrader Gebiets 

hybrid, Frau Martin 

digital 

27.04.2021, 

15:00 Uhr 

– Bettina 

Martin für 

15 Minuten 

- Oleg Anatolyevich 

Konovalov, Vorsitzender des 

Komitees für Internationale 

Beziehungen, 

Administration Leningrader 

Oblast;  

- Ute Katzsch-Egli, Vize-

Generalkonsulin der 

Bundesrepublik Deutschland 

in St. Petersburg;  

 

Im virtuellen Raum trafen 

Schülerinnen und Schüler aus 

dem Leningrader Oblast auf 

deutsche Schülerinnen und 

Schüler aus Mecklenburg-

Vorpommern. Sie lernten sich 

kennen und gingen an 

Ostseestränden in ihrer 

Heimat auf die "Pirsch" nach 

angeschwemmtem 

Plastikmüll. Die Jugendlichen 

haben den Müll gesammelt 

und Untersuchungen 

durchgeführt. Durchgeführt 

wurde das Projekt unter 

Beteiligung des Gymnasiums 

am Tannenberg in 

Grevesmühlen, Gymnasiums 

Carolinum in Neustrelitz 

sowie der Regionalen Schule 

Sassnitz in Mecklenburg-

Vorpommern und eines 

Bildungszentrums im 

Leningrader Oblast (Центр 

творческого развития в 

Кингисеппе) sowie des 

Leibniz-Instituts für 

Ostseeforschung in 

Warnemünde und dem 

Jugendbeirat Sassnitz e.V. auf 

der deutschen und der Freunde 

der Ostsee (Друзья Балтики) 

sowie des Russisch-Deutschen 

Mitschnitt der 

Veranstaltung 

auf Youtube: 

„Auf der Pirsch 

nach 

Plastikmüll“ 

- - 
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Anlage 1: Antwort zu Frage 3 (Stand 22.03.2022) 
(Hinweis: gemäß Abstimmung mit dem Fragesteller nur zu berücksichtigen:  

 Ministerpräsident/in, Minister/innen, Staatsekretär/innen, Parlamentarische Staatssekretäre) 
 

 

Organisation / 

Person 

Akteur(e) Landesregierung Anlass Format Datum 

Uhrzeit 

Dauer 

Weitere Teilnehmer/innen 

(Name, Funktion) 

Inhalt Ergebnis Zu a) 
schriftliche oder 

sonstige 

Dokumentationen? 

Zu b) 
weitere 

Korrespondenzen 

Büros für 

Umweltinformationen auf der 

russischen Seite. 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gespräch zur Stiftung 

Klima- und 

Umweltschutz 

VSK 28.04.2021 

11.00-

12.00 Uhr  

 Vorschläge der 

Landesregierung für mögliche 

Ideen für Klimaschutzprojekte 

der Stiftung 

Nicht 

dokumentiert 

- - 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gespräch zur Stiftung 

Klima- und 

Umweltschutz 

Telefonkonferenz 16.07.2021 

11.00-

13.00 Uhr  

 Kuratorium der Stiftung 

Klima- und Umweltschutz 

Nicht 

dokumentiert 

ja - 

Dr. Heiko Geue,  

Chef der Staatskanzlei; 

 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Gespräch zur Stiftung 

Klima- und 

Umweltschutz 

Telefonkonferenz 23.07.2021 

14.00-

14.30 Uhr  

 Stiftung Klima- und 

Umweltschutz 

Nicht 

dokumentiert 

ja - 

Christian Pegel, Minister für 

Inneres, Bau und 

Digitalisierung; 

 

Jochen Schulte, Staatssekretär 

für Wirtschaft, Infrastruktur, 

Tourismus und Arbeit 

 

Ressortwechsel Präsenztreffen 01.12.2021 

17:00 Uhr 

bis 18:00 

Uhr 

- Erwin Sellering, 

Vorsitzender Vorstand 

Stiftung 

- Vertreter Nord Stream 2 AG 

Herr Ontyd 

 

 

Wechsel der Energieabteilung 

in Zuständigkeit des 

Wirtschaftsministeriums 

/ - / 

Minister für Klimaschutz, 

Landwirtschaft, ländliche 

Räume und Umwelt,  

Dr. Till Backhaus 

 

 VSK 02.02.2022 

09:00 – 

10:00 Uhr 

- Christin Klinger,  

Geschäftsführerin 

Austausch zum Klimaschutz Nicht 

dokumentiert 

- - 

Manuela Schwesig, 

Ministerpräsidentin (MPin) 

 

     - - Schreiben an die 

Ministerpräsidentin 

und die Präsidentin 

des Landtags vom 

02.03.2022 

Patrick Dahlemann, 

Chef der Staatskanzlei 

 

Christian Pegel, Minister für 

Inneres, Bau und 

Digitalisierung 

Gespräch zur Stiftung 

Klima- und 

Umweltschutz 

Hybrid-Meeting 18.03.2022 

14:00 – 

16:00 Uhr 

- Werner Kuhn, Mitglied 

Vorstand Stiftung; 

- Katja Enderlein, Mitglied 

Vorstand Stiftung; 

- Birgit Hesse, Präsidentin des 

Landtags; 

- Armin Tebben, Direktor des 

Landtags; 

- Julian Barlen, Vorsitzender 

SPD-Landtagsfraktion; 

Umgang mit 

Landtagsbeschluss vom 

01.03.2022 

Nicht 

dokumentiert 

- - 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode                  Drucksache 8/379 
 
Anlage 1: Antwort zu Frage 3 (Stand 22.03.2022) 
(Hinweis: gemäß Abstimmung mit dem Fragesteller nur zu berücksichtigen:  

 Ministerpräsident/in, Minister/innen, Staatsekretär/innen, Parlamentarische Staatssekretäre) 
 

 

Organisation / 

Person 

Akteur(e) Landesregierung Anlass Format Datum 

Uhrzeit 

Dauer 

Weitere Teilnehmer/innen 

(Name, Funktion) 

Inhalt Ergebnis Zu a) 
schriftliche oder 

sonstige 

Dokumentationen? 

Zu b) 
weitere 

Korrespondenzen 

- Jeannine Rösler, Vorsitzende 

Landtagsfraktion DIE 

LINKE; 

- Sebastian Ehlers, 

Parlamentarischer 

Geschäftsführer CDU-

Landtagsfraktion; 

- Harald Terpe; Vorsitzender 

Landtagsfraktion BÜNDNIS 

90/DIE GRÜNEN; 

- Constanze Oehlrich, 

Parlamentarische 

Geschäftsführerin 

Landtagsfraktion BÜNDNIS 

90/DIE GRÜNEN; 

- Rene Domke; Vorsitzender 

FDP-Landtagsfraktion; 

- Nikolaus Kramer; 

Vorsitzender AfD-

Landtagsfraktion; 

- Prof. Birgit Weitemeyer, 

Expertin für Stiftungsrecht 

 

Patrick Dahlemann,  

Chef der Staatskanzlei 

 

     - - Schreiben an den 

Chef der 

Staatskanzlei vom 

22.03.2022  

Chris Müller-von 

Wrycz Rekowski 

Christian Pegel, Minister für 

Energie, Infrastruktur und 

Digitalisierung 

 

Cruise Waves 

/Symposium "neue 

Umwelttechnologien zur 

Schadstoffreduzierung in 

der Schifffahrt" 

Öffentliche 

Veranstaltung 

15.09.2018 

10:00 Uhr 

bis 12:00 

Uhr  

Diverse Vertreter der 

Wissenschafts- und 

Klimaschutzbranche und aus der 

Rostocker Stadtpolitik 

Cruise Waves /Symposium 

"neue Umwelttechnologien 

zur Schadstoffreduzierung in 

der Schifffahrt"  

klimaschutzpolitische Themen 

wurden besprochen 

- - - 

 



 
Anlage 2: Antwort zu Frage 6 (Stand: 22.03.2022) 

 
Ressort/Institution Konkrete Benennung des Vorgangs Zentraler inhaltlicher Gehalt Datum des Ersterhalts 

der Informationen 

Justizministerium, 

Stiftungsaufsicht 

Anfrage zu Möglichkeiten einer Anerkennung der 

angedachten Stiftung 

Prüfung der Erfolgsaussichten eines Antrages zur 

Anerkennung einer Stiftung 

23.11.2020 

Justizministerium, 

Stiftungsaufsicht 

Vorverfahren Prüfung der eingereichten Entwürfe zu Satzung, 

Stiftungsgeschäft 

23.11.2020 

Justizministerium, 

Stiftungsaufsicht 

Mitteilung der Anerkennungsmöglichkeit bei 

Vorliegen eines Antrages des Stifters 

Mitteilung an Vertreter des Stifters bezüglich der 

Formalien eines Antrages (schriftlich, Vollmacht, 

Empfangsbestätigung) 

05.01.2021 

Alle Kabinettsvorlage Nr. 18/21 Errichtung der „Stiftung Klimaschutz MV“ 

 

Datum der KV 05.01.2021 

 Anlage zur KV: 

LT-Antrag  

Zustimmung des Landtages gemäß § 63 Absatz 1 

LHO 

hier: Errichtung der „Stiftung Klima- und 

Umweltschutz MV“ 

Anlage zum LT-Antrag: 

Stiftungssatzung 

Protokoll der Kabinettssitzung 08.01.2021 

Justizministerium, 

Stiftungsaufsicht 

Antrag Antrag auf Anerkennung mit sämtlichen 

erforderlichen Unterlagen 

07.01.2021 

Justizministerium, 

Stiftungsaufsicht 

Anerkennung, Übergabe an Bevollmächtigten des 

Stifters 

Siegelung der Anerkennung, Begleitschreiben mit 

Hinweisen zu Pflichten der Stiftung, 

Gebührenbescheid 

08.01.2021 

Ehem. Ministerium für 

Energie, Infrastruktur 

und Digitalisierung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Erhalt von drei Dokumenten zur Stiftung im 

PDF-/Word-Format per Email 

Stiftungsgeschäft 

Satzungsgenehmigung 

Satzung 

29.01.2021 

 

  



 
Ressort/Institution Konkrete Benennung des Vorgangs Zentraler inhaltlicher Gehalt Datum des Ersterhalts 

der Informationen 

Ehem. Ministerium für 

Energie, Infrastruktur 

und Digitalisierung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Übermittlung von an die StK gerichtete 

Anschreiben an das Energieministerium per 

digitalem Postaustausch zu Projektideen für die 

Stiftung 

Projektidee Zukunftswald 

Projektidee Einführung Hochdruck-Pump-

Speicherkraftwerk 

26.02.2021 

22.03.2021 

Ehem. Ministerium für 

Energie, Infrastruktur 

und Digitalisierung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Übersendung Justizministerium an Energie-

ministerium Verwaltungsakt zur Stiftungs-

anerkennung, Anlagen Stiftungsgeschäft, 

Stiftungsanerkennung, Satzung  

siehe links 25.03.2021  

Ehem. Ministerium für 

Energie, Infrastruktur 

und Digitalisierung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Gebührenbescheid des Justizministeriums an 

Energieministerium wegen Anerkennung der 

Stiftung n Höhe von 2 000,00 € 

siehe links 12.04.2021 

Ehem. Ministerium für 

Energie, Infrastruktur 

und Digitalisierung 

Mecklenburg-

Vorpommern 

Schreiben Stiftung an Energieministeriums 

zwecks Einzahlung Grundstockvermögen 

siehe links 12.04.2021 

Justizministerium, 

Stiftungsaufsicht 

Telefonat Vertretungsbescheinigung 13.04.2021 

Justizministerium, 

Stiftungsaufsicht 

Persönliche Übergabe der 

Vertretungsbescheinigung 

Übergabe Vertretungsbescheinigung 16.04.2021 

Justizministerium, 

Stiftungsaufsicht 

Persönliches Gespräch Hinweise auf Pflichten der Stiftung 21.04.2021 

Justizministerium, 

Stiftungsaufsicht 

E-Mail Vereinbarung eines persönlichen Termins mit 

Geschäftsführerin 

10.05.2021 

  



 
Ressort/Institution Konkrete Benennung des Vorgangs Zentraler inhaltlicher Gehalt Datum des Ersterhalts 

der Informationen 

Justizministerium, 

Stiftungsaufsicht 

Persönliches Gespräch Hinweise auf Pflichten der Stiftung 26.05.2021 

Ehem. Ministerium für 

Bildung, Wissenschaft 

und Kultur/Institut für 

Qualitätsentwicklung 

Mecklenburg-

Vorpommern  

(IQ M-V) 

Wettbewerb der Stiftung für Schulen in M-V 

„Kluge Köpfe für’s Klima“: 

Wettbewerbsunterlagen und Anfrage zur 

Jurymitarbeit 

Schulen sollen Projektentwürfe zum Thema 

Klimaschutz in ihren eigenen Schulen einreichen. 

Zwei Kategorien werden ausgeschrieben: 

1. Grundlagenforschung fürs Klima: 

Klimaprobleme von Schule aufdecken 

2. Innovation heute: Klimaprobleme von Schule 

beheben 

01.10.2021 

Minister für 

Klimaschutz, 

Landwirtschaft, 

ländliche Räume und 

Umwelt 

Videoschalte zwischen Minister  

Dr. Till Backhaus und  

MP a.D. Erwin Sellering 

Vorschlag der Stiftung, sich mit einem Pavillon 

zum Thema Klima auf der BUGA 2025 in 

Rostock zu beteiligen 

Videoschalte am 

02.02.2022 

Staatskanzlei 

 

Vorgehen Stiftung nach Landtagsbeschluss siehe links 02.03.2022 

 

 

 



 

 
Anlage 3: Antwort zu Frage 9 (Stand: 22.03.2022) 

 
Thema der Anfrage Anfragende/r / 

Fragesteller/in 

Art der Anfrage Datum des 

Eingangs  
der Anfrage 

Wenn 

Beantwortung: 

Datum der 

Antwort 

Wenn keine 

Beantwortung: 

Begründung/ 

Rechtsgrundlage 

Berufung auf  

IFG M-V 

Berufung 

auf  

LPrG M-V 

sonstige 

Gerhard Schröder und 

Russlandtag 2014 

FAZ   X - 04.08.2014  

Ostseepipeline – Statement 

Ministerpräsident 

Ostsee-Zeitung   X 18.06.2015 18.06.2015  

Ostseepipeline – Statement 

Ministerpräsidentin 

RND   X 21.03.2018 21.03.2018  

Ostseepipeline und 

Gerhard Schröder – 

Russlandtag 2018 

Tagesspiegel   X 13.09.2018 14.09.2018  

Ostseepipeline – 

wirtschaftliche Effekte 

NDR/RBB   X 07.11.2018 07.11.2018  

Ostseepipeline – Statement 

Ministerpräsidentin 

Ostsee-Zeitung   X 24.04.2019 24.04.2019  

Ostseepipeline – Statement 

Ministerpräsidentin 

Ostsee-Zeitung   X 07.08.2019 07.08.2019  

Ostseepipeline – Statement 

Ministerpräsidentin  

dpa   X 18.12.2019 18.12.2019  

Ostseepipeline – drohende 

Sanktionen 

Ostsee-Zeitung   X 02.07.2020 02.07.2020  

Genehmigungsverfahren 

Pipeline-Projekt  
Nord Stream 2 

* 

(DIE ZEIT) 

X - LUIG, 

VIG, 

Art. 5 

GG 

17.07.2020 22.10.2020  

Ostseepipeline – drohende 

Sanktionen 

Handelsblatt   X 06.08.2020 06.08.2020  

Ostseepipeline – 

drohenede Sanktionen 

WELT   X 06.08.2020 06.08.2020  



Thema der Anfrage Anfragende/r / 

Fragesteller/in 

Art der Anfrage Datum des 

Eingangs  
der Anfrage 

Wenn 

Beantwortung: 

Datum der 

Antwort 

Wenn keine 

Beantwortung: 

Begründung/ 

Rechtsgrundlage 

Berufung auf  

IFG M-V 

Berufung 

auf  

LPrG M-V 

sonstige 

Ostseepipeline – drohende 

Sanktionen 

Tagesspiegel   X 06.08.2020 06.08.2020  

Ostseepipeline – drohende 

Sanktionen 

dpa   X 06.08.2020 06.08.2020  

Ostseepipeline – drohende 

Sanktionen 

FAZ   X 07.08.2020 07.08.2020  

Ostseepipeline – drohende 

Sanktionen 

Wirtschaftswoche   X 14.08.2020 14.08.2020  

Ostseepipeline – drohende 

Sanktionen 

Ostsee-Zeitung   X 14.08.2020 14.08.2020  

Ostseepipeline – drohende 

Sanktionen 

SPIEGEL   X 26.08.2020 26.08.2020  

Osteepipeline Tagesspiegel   X 03.09.2020 03.09.2020  

Ostseepipeline Super Illu   X 03.09.2020 04.09.2020  

Ostseepipeline – Kontakte 

zu Vertretern der 

russischen Wirtschaft 

SVZ   X 08.09.2020 10.09.2020  

Ostseepipeline –Behaup-
tungen der Grünen in der 

Bundestagsdebatte vom 

18.09.2020 

Nordkurier   X 24.09.2020 25.09.2020  

Ostseepipeline – US-Wahl Ostsee-Zeitung   X 10.11.2020 10.11.2020  

Ostseepipeline – drohende 

Sanktionen 

Ostsee-Zeitung    18.11.2020 18.11.2020  

Stiftungsgenehmigung NDR   X 30.11.2020 30.11.2020  

Klimaschutzstiftung – 

Bitte um Bestätigung der 

Pläne 

Diverse, u. a. OZ, NDR, 

SVZ 

  X Ende Nov. 

2020 

 Zu diesem Zeit-
punkt noch keine 

Bestätigung 

möglich 



Thema der Anfrage Anfragende/r / 

Fragesteller/in 

Art der Anfrage Datum des 

Eingangs  
der Anfrage 

Wenn 

Beantwortung: 

Datum der 

Antwort 

Wenn keine 

Beantwortung: 

Begründung/ 

Rechtsgrundlage 

Berufung auf  

IFG M-V 

Berufung 

auf  

LPrG M-V 

sonstige 

Ostseepipeline – drohende 

Sanktionen 

Deutschlandradio   X 03.12.2020 03.12.2020  

Ostseepipeline dpa   X 29.12.2020 30.12.2020  

Gelder aus dem Landes-
haushalt für die Stiftung 

SVZ   X 06.01.2021 08.01.2021  

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz MV – 

Unterlagen, Protokolle, 

Gutachten 

* 

(Fragdenstaat.de)  

X  LUIG, 

VIG 

07.01.2021 13.04.2021  

Stiftungszweck NZZ   X 07.01.2021 07.01.2021  

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz 

* X   07.01.2021 10.02.2021  

Warenbeschaffung über 

Stiftung 

NDR   X 08.01.2021 

(telefonisch) 

08.01.2021  

Warenbeschaffung über 

Stiftung 

Bloomberg   X 08.01.2021 08.01.2021  

Stiftungsanerkennung NDR   X 11.01.2021 11.01.2021  

Stiftungsanerkennung FAZ   X 11.01.2021 11.01.2021  

Klimaschutzstiftung FAZ   X 12.01.2021 12.01.2021  

Klimaschutzstiftung – 

Kritik der Grünen 

NDR   X 13.01.2021 13.01.2021  

Mgl. Klage DUH, 

Gründungsmotivation 

Stiftung 

DW   X 15.01.2021 15.01.2021  

Klimaschutzstiftung Focus   X 18.01.2021 18.01.2021  

Klimaschutzstiftung – 

Gerhard Schröder 

SPIEGEL   X 19.01.2021 20.01.2021  

 

Gründung Stiftung,  

Arbeit Stiftung 

OZ   X 19.01.2021 19.01.2021  



Thema der Anfrage Anfragende/r / 

Fragesteller/in 

Art der Anfrage Datum des 

Eingangs  
der Anfrage 

Wenn 

Beantwortung: 

Datum der 

Antwort 

Wenn keine 

Beantwortung: 

Begründung/ 

Rechtsgrundlage 

Berufung auf  

IFG M-V 

Berufung 

auf  

LPrG M-V 

sonstige 

Stiftung allgemein, 

Stiftungszweck 

Spiegel   X 19.01.2021 19.01.2021  

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz 

* X   19.01.2021 28.01.2021  

Strafmaßnahmen gegen 

das Verlegeschiff 

„Fortuna“ 

DPA   X 20.01.2021 20.01.2021  

Ostseepipeline – 

Meinungsumfrage 

Ostsee-Zeitung   X 22.01.2021 22.01.2021  

Klimaschutzstiftung – 

Gerhard Schröder 

Ostsee-Zeitung   X 25.01.2021 25.01.2021  

Herausgabe 

Anerkennungsbescheid 

OZ   X 25.01.2021 25.01.2021  

Herausgabe 

Anerkennungsbescheid 

SVZ   X 25.01.2021 25.01.2021  

Verleger „Akademik 

Tscherski“ 

OZ   X 25.01.2021 25.01.2021  

Ostseepipeline – drohende 

Sanktionen 

NDR   X 27.01.2021 27.01.2021  

Stiftung, Pipeline allg., 

Verhältnis zu Russland 

Le Figaro   X 28.01.2021 28.01.2021  

Klimaschutzstiftung ZDF   X 29.01.2021 02.02.2021  

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz MV, alle 

Informationen 

* X  X 01.02.2021 18.05.2021  

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz 

* X   09.02.2021 

ergänzt  

10.02.2021 

25.02.2021 

Widerspruch 

25.03.2021 

 

Stiftung allgemein NRC Handelsblad   X 10.02.2021 10.02.2021  

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz MV – 

* 

(Fragedenstaat.de) 

X  LUIG, 

VIG 

10.02.2021 23.04.2021  



Thema der Anfrage Anfragende/r / 

Fragesteller/in 

Art der Anfrage Datum des 

Eingangs  
der Anfrage 

Wenn 

Beantwortung: 

Datum der 

Antwort 

Wenn keine 

Beantwortung: 

Begründung/ 

Rechtsgrundlage 

Berufung auf  

IFG M-V 

Berufung 

auf  

LPrG M-V 

sonstige 

Unterlagen, Protokolle, 

Gutachten, Stiftungs-
unterlagen 

Kommunikation betr. 

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz MV, 

NORD STREAM 2; 

Stiftungsvorstand, 

Gazprom 

* X  LUIG 10.02.2021 01.06.2021  

Stiftung allgemein Reuters   X 16.02.2021 18.02.2021  

Ostseepipeline NDR   X 23.02.2021 23.02.2021  

Klimaschutzstiftung Russland 1   X 26.02.2021 26.02.2021  

Klimaschutzstiftung  Ostsee-Zeitung   X 03.03.2021 03.03.2021  

Sitze Kuratorium Stiftung Reuters   X 09.03.2021 09.03.2021 Verweis an 

Stiftung 

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz MV,  
Rokai GmbH 

* X   17.03.2021 24.03.2021 /  

10.06.2021 

 

Klage der DUH gegen  

M-V wegen Stiftung 

NDR   X 26.03.2021 30.03.2021  

Herausgabe 

Anerkennungsbescheid 

NDR   X 29.03.2021 29.03.2021  

Kommunikation betr. 

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz MV, 

NORD STREAM 2; 

Stiftungsvorstand, 

Gazprom 

* 

(DIE WELT) 

X  LUIG, 

VIG 

01.04.2021 01.06.2021  

NOS 2 Bau, Bedeutung  
i. Z. m. Klimazielen 

Washington Post  X  16.04.2021 19.04.2021  

Stiftung allg. NK   X 28.04.2021 29.04.2021  



Thema der Anfrage Anfragende/r / 

Fragesteller/in 

Art der Anfrage Datum des 

Eingangs  
der Anfrage 

Wenn 

Beantwortung: 

Datum der 

Antwort 

Wenn keine 

Beantwortung: 

Begründung/ 

Rechtsgrundlage 

Berufung auf  

IFG M-V 

Berufung 

auf  

LPrG M-V 

sonstige 

Klage der DUH gegen  
M-V wegen Stiftung 

SVZ   X 19.05.2021 19.05.2021  

Ostseepipeline SVZ   X 28.06.2021 28.06.2021  

Ostseepipeline – Gipfel 

Merkel/Biden 

Reuters   X 22.07.2021 22.07.2021  

Genehmigungsverfahren 

NOS2 

DW   X 06.09.2021 06.09.2021  

Bedeutung NOS2 

Verhältnis zu Russland, 

Stiftungsgründung 

Mail on Sunday   X 22.09.2021 24.09.2021  

Ostseepipeline  dpa   X 20.10.2021 20.10.2021  

Ostseepipeline WELT   X 21.10.2021 21.10.2021  

Ostseepipeline – 

Aussetzung der 

Zertifizierung durch die 

Bundesnetzagentur 

NDR   X 16.11.2021 16.11.2021  

Treffen mit Altkanzler 

Gerhard Schröder 

* 

Ströer Medien 

X   23.11.2021 05.01.2022  

Klimaschutzstiftung Ostsee-Zeitung   X 24.11.2021 24.11.2021  

U .a. Treffen MPin mit 

Gerhard Schröder 

* 

Ströer News Publishing 

GmbH 

  X 01.12.2021 27.12.2021  

Ostseepipeline – Statement 

Ministerpräsidentin 

   X 18.12.2021 19.12.2021  

Unterstützung  
Nord Stream 2 

Ostdeutsche IHKs   X 27.12.2021 17.01.2022  

Ostseepipeline Nachfrage 

Treffen mit Gerhard 

Schröder 

* 

Ströer News Publishing 

GmbH 

  X 03.01.2022 11.01.2022  

2. Nachfrage Treffen mit 

Gerhard Schröder 

*   X 19.01.2022 20.01.2022  



Thema der Anfrage Anfragende/r / 

Fragesteller/in 

Art der Anfrage Datum des 

Eingangs  
der Anfrage 

Wenn 

Beantwortung: 

Datum der 

Antwort 

Wenn keine 

Beantwortung: 

Begründung/ 

Rechtsgrundlage 

Berufung auf  

IFG M-V 

Berufung 

auf  

LPrG M-V 

sonstige 

Ströer News Publishing 

Gmbh 

3. Nachfrage Treffen mit 

Nordstream zur 

Klimaschutzstiftung 

* 

Ströer News Publishing 

GmbH 

  X 24.01.2022 28.01.2022 Teilantwort wg. 

Bitte um sofortige 

Antwort am 

28.01.2022 

Gründung Stiftung,  
NOS2 allg. 

* 

Ströer News Publishing 

GmbH 

  X 26.01.2022 03.02.2022  

Interner und externer 

Schriftwechsel mit der 

Stiftung und der StK zu 

„Nord Stream 2“ und/oder 

Gazprom 

* 

Open Knowledge 

Foundation Berlin 

X  LUIG 

M-V 

27.01.2022 15.03.2022 

 

 

Treffen mit  
Gerhard Schröder 

Süddeutsche Zeitung    X 31.01.2022 31.01.2022  

Verein Deutsch-Russische 

Partnerschaft 

FAZ   X 02.02.2022 02.02.2022  

Ostseepipeline/Treffen mit 

Gerhard Schröder 

* 

Freier Redakteur 

KATAPULT MV 

Katapult-Verlag GmbH 

  X 01.02.2022 02.02.2022  

Beteiligung der Stiftung 

Klima und Umwelt an 

Unternehmen im In- und 

Ausland 

* 

Freier Redakteur 

KATAPULT MV 

Katapult-Verlag GmbH 

 

X X UIG  

i. V. m. 

LUIG 

MV 

Anfrage am 

04.02.2022 an 

WM 

 

Zwischennachricht 

WM am 

04.02.2022; 

 

Antwort LM am 

07.02.2022 

 

Gas for Europe Wirtschaftswoche   X 09.02.2022 09.02.2022  

Klimaschutzstiftung Seereisenportal   X 09.02.2022 09.02.2022  



Thema der Anfrage Anfragende/r / 

Fragesteller/in 

Art der Anfrage Datum des 

Eingangs  
der Anfrage 

Wenn 

Beantwortung: 

Datum der 

Antwort 

Wenn keine 

Beantwortung: 

Begründung/ 

Rechtsgrundlage 

Berufung auf  

IFG M-V 

Berufung 

auf  

LPrG M-V 

sonstige 

Klimaschutzstiftung ARD/Redaktion 

Monitor 

  X 07.02.2022 10.02.2022  

Klimaschutzstiftung Nachfrage ARD 

Monitor 

  X 10.02.2022 10.02.2022  

Wasserstoff-Hanse Nordkurier   X 10.02.2022 10.02.2022  

Klimaschutzstiftung – 

Eintragung ins 

Transparenzregister 

NDR   X 16.02.2022 16.02.2022  

Klimaschutzstiftung – 

Eintragung ins 

Transparenzregister 

taz   X 16.02.2022 16.02.2022  

Klimaschutzstiftung – 

Eintragung ins 

Transparenzregister 

Tagesspiegel   X 16.02.2022 16.02.2022  

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz MV – 

Satzung, Unterlagen, 

Kommunikation etc. 

* 
Axel Springer SE 

WeltN24 GmbH  

 X  22.02.2022 25.02.2022  

DUH-Vorwurf  

„Fake-Stiftung“ 

dpa   X 23.02.2022 23.02.2022  

Klimaschutzstiftung – 

Eintragung ins 

Transparenzregister 

Reuters   X 23.02.2022 23.02.2022  

Klimaschutzstiftung * 
Axel Springer SE 

WeltN24 GmbH  

 X  23.02.2022 25.02.2022 Eine Frage nicht 

beantwortet unter 

Verweis auf Über-

schreitung zumut-

bares Maß (§4 III, 

Fall 4 LPG) 

Aufhebung der Stiftung SVZ   X 23.02.2022 25.02.2022  

Stiftungsgeschäft WELT   X 23.02.2022 02.03.2022  



Thema der Anfrage Anfragende/r / 

Fragesteller/in 

Art der Anfrage Datum des 

Eingangs  
der Anfrage 

Wenn 

Beantwortung: 

Datum der 

Antwort 

Wenn keine 

Beantwortung: 

Begründung/ 

Rechtsgrundlage 

Berufung auf  

IFG M-V 

Berufung 

auf  

LPrG M-V 

sonstige 

Klimaschutzstiftung SVZ   X 28.02.2022 28.02.2022  

Stiftungszweck und 

Gemeinwohl 

OZ   X 28.02.2022 28.02.2022  

Erfüllung des 

Stiftungszwecks 

dpa   X 28.02.2022 28.02.2022  

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz 
* 
Axel Springer SE 

WeltN24 GmbH 

X   01.03.2022 offen Antwort befindet 

sich in Bearbei-

tung 

Klimaschutzstiftung  dpa   X 03.03.2022 03.03.2022  

Rückzug M Pegel aus 

Kuratorium NOS1 

OZ   X 08.03.2022 08.03.2022  

Aufhebung der Stiftung ZEIT   X 09.03.2022 09.03.2022  

Brief zur Stiftung ZEIT   X 11.03.2022 11.03.2022  

Klimaschutzstiftung * 

Ströer News Publishing 

GmbH 

  X 14.03.2022 15.03.2022  

Klimaschutzstiftung. 

Verein Deutsch-Russische 

Partnerschaft 

* 
Axel Springer SE 

WeltN24 GmbH 

 X  15.03.2022 22.03.2022 Teilbeantwortung, 

eine Frage noch 

offen wg. 

erhöhtem 

Rechercheaufwand 

Klimaschutzstiftung Ostsee-Zeitung   X 16.03.2022 16.03.2022  

Zuwendungen an Stiftung * 

Ströer News 

  X 17.03.2022 17.03.2022 Verweis an 

Stiftung 

Stiftung Klima- und 

Umweltschutz 

* X   21.03.2022 offen Antwort befindet 

sich in Bearbei-

tung 

 

 
*
 Aus Gründen des Datenschutzes wird der Name der Fragestellerin/des Fragestellers, der in der Antwort der Landesregierung enthalten ist, nicht veröffentlicht. 
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